

## NUESTROS COLABORADORES

### El somni d'un malcontent

Cap a l'any 1890, potser una mica abans, publicava En Miquel dels Sants Oliver damunt *La Almudaina* els seus celebrats articles «Desde la terraza», amb aquella visió futurista d'una Mallorca modernizada, oberta i oretjada pel turisme internacional, que el culte i enyorat publicista somniava.

An aquella Mallorca fantasiada per ell, li faltava qualque cosa per esser ben bé la meva—i la dels seus millors moments de pensador i poeta.—La meva, ara veureu com l'he somniada, desde d'on he pogut i a totes hores; perquè jo—potser és un defecte—m'histic molt poc a la terrassa.

En aquests temps que correm, que pot fer un home més que somniar, o morir-se?

I

Arribàvem a Palma (1) amb un *match* excel·lent de la companyia, que es deia *Rei En Jaume* (amb aquestes mateixes lletres). A un recó del saló de proa hi havia penjat un petit calendari: no record quin dia senyalava, però sí que era de l'any 1950. En cinc hores havíem fet la travessia. Els viatgers amb cabells blancs i amb cabells grisos parlaven del *Jaime I* així com ara parlem del *Lullo*...

L'entrada al nostre port és sempre una festa. A Porto-Pi, cosa rara, hi havia boira,—no puc fer cert si era boira o fum—i me privà de veure'n res. Però el Terreno oferia l'aspecte rient i lluminós de sempre: només que em va semblar ple de xalets nous d'un model anglès de molt bon auri; dels vells estils antillans i modernistes, apenes hi quedava rastre, i es veu que un terratremol havia destruït alguns palaços que l'imploraven feia temps.

Vaig escampar la vista de Bellver al Molinar. L'església de Sant Magi, acabada finalment, potser p'En Guillem Fortesa, aixecava el seu cimbori, germà del de la Sinagoga de Munich. L'espaiada de Santa Catalina era un frondós jardí públic: amb l'allarga-

vista vaig poder apreciar el joc harmoniós de les rampes i les escales que en formaven el traçat ombrejat tot de platers magnífics. El pont monumental que ara enterren apareixia intacte, i fins l'antiga porta s'erigia en son lloc amb els seus escuts i les seves bolles. Així em va recordar que somniava...

El quarter d'Artilleria era estat demolit, i tallades—en nom de Deul—totes les palmeres del passeig Sagrera i de la placeta de la Llonja. Me semblà com si tornàs veure, per primera vegada, sense noses, sense el destorb d'aquests ventails africans i *puerto-riqueños* que l'enfien, la nostra Llonja gentil en sa figura d'arqueta meravellosa. Com un símbol ple de gràcia competaven solament al costat seu el pi i la palmera del jardí del Consulat.

Baix de la Seu, la muralla de mar encara s'aguantava, coronada d'una fosca massa de verdor, qui s'adeia amb les pedres antigues, mig ocultant les obres que evidentment s'havien fet entorn de l'Almudaina.

Però lo que em cridà més l'atenció va esser l'urbanisació de l'explanada del Moll, ombrejada tota ella per grans rengles de platers que s'hi craven, recordant els *Platanos* de Perpinjá i els arbres vells de la nostra Rambla en l'època pre-vandàlica.

Davall les altes rames i quasi arrán de mar, una Amfitrite en marbre, que les humitats ja havien pres,—una espècie de Venus de Milo amb braços, apoiada en el trident,—surgia damunt un pedestal sobri, darrera els màstils d'uns velers, entre els reflexes de l'aigua verda i el bellugueig frescal dels fullatges.

Com un pesombre va crisar pel meu pensament l'hòrrida visió d'un *hijo ilustre*, Ramón Lull o Don Antoni Maurra, gesticulant dins el sol i la polsaguera entre fassers raquítics, enfilat dalt un pedestal absurde: aquell moment que fou el bell somni d'una generació impulsadora de l'adelant de Palma...

ALANIS

## NUESTROS COLABORADORES

### Bullicio meridional

CHACOTA

Al anunci solemne de que era oportú proclamar «Madrid meridiano intelectual de Hispanoamérica», contestó ruidosament el escaso grupo de la publicación trinitica «Martin Fierro».

Fuera de la observación, tan comedida, tan acertada, de «El Hogar», ningún otro sector de la intelectualidad argentina reaccionó públicamente. Y así habla de ser, detenerse a la dirección impresa por el editorialista de «La Gaceta Literaria» de Madrid, que voluntariamente quiso entenderse con los más jóvenes cultores de la literatura novísima de Buenos Aires. Lógicamente, pues, respondieron las plumas bullangueras y desenfrenadas de «Martin Fierro».

Para los que vivimos en este complajido ambiente y discernimos bien el tono de la expresión poética, nos dimos cuenta, en seguida, de que la patota martinferista había resuelto hacer una de sus salidas chachotas, sin pizca de miramiento ni responsabilidad literaria, con brusquedades de zafado y exageraciones caricaturescas. Para advertir la carnavalada era suficiente oír el acento y aun la corcajada con que venían envueltas las frases más desentonadas y absurdas.

Véase: «Nosotros ya hemos progresado mucho, tanto que no podemos decir en que idioma hablamos... El meridiano intelectual de América no es Madrid, es Buenos Aires... No tenemos interés en Madrid, ni por España... No hay al ascensores, ni calefacción, ni tangos portafios... Madrid no nos entiende. Una ciudad cuyas orquestas no pueden intentar un tango sin desalmarlo... Nosotros tenemos la intención de proclamar metrópoli a Buenos Aires, desde que contamos con Girondo, Olvi, Ari, González Tuñón, etc.» Es decir—como subraya «El Sol» de Madrid con un floretazo—los firmantes de esas mismas afirmaciones.

FURIA

A esas risotadas de cachalaces, que ya habían hecho encorzar a los poquitos españoles indicados que pueden enterarse de un tal rebullido de rincón por

teño, han replicado tumultuosamente los cadetes de «La Gaceta Literaria», ingeniosos y apasionados, cayendo en la trampa que les prepararon sus conmitiotes en ultramar, para proseguir la farsa y divertirse «chachotando». A unos «chistes» sin un ápice de gracia ni el menor logro, rebucan desde la Puerta del Sol con voces y ademanes de gente irritada, los puños apretados, los labios trémulos, los ojos fuera de los órbitas.

Nada; los portefios les mentaron la madre; España, la lengua, la raza, la historia; y los de la Cibele se plantaron y salieron por pizneras: «campesinos, retrógados, argentinos, pedantes, incómodos, inciviles, gauchos, recelosos como gente de campo... ¿Puede hablarse de una literatura sudamericana como algo substantivo, autónomo? No... La literatura americana vive supeditada a la nuestra. Se rige por el Meridiano de Madrid. Aun cuando sus relojes m rquen siempre la hora retrasada...» Etc., etc.

Una vez más, aun aquellos que parecen ser legítimos descendientes de los de la generación del 98, los vecinos del *Castillo roqueño* se han puesto trágicos por desdenes pintorescos y fáciles de sostilar con sonrisas y cuchulletes. Esto hubiera sido elegante superación. Pero está visto que tampoco los escritores de la nueva sensibilidad han podido librarse—como nos habían hecho creer—del fanatismo imperialista, del engrandecimiento conquistador, del recelo de perder nuevamente las colonias lingüísticas. Han saltado al cuello del crollo deslenguado y altanero, con la furia de castigar una risueña *parada* con hirientes palabras de antiguo duño.

PIFIA

Este desconocimiento total martinferismo—mutatis mutandis cada país soporta el suyo—es hermano gemelo de la anterior errata en la proclamación para Hispanoamérica. En el higiénico juego del billar se llama pifia. Lo peor del caso es que quien cometió la chambonada cree conocer bien a la gente moza de Buenos Aires. ¡En los libros! No; la psicología argentina es muy otra cosa, sobre todo com-

parándola con las producciones fantásticas del Ultramar, lógico en sí, puesto que pretende alejarse de la vida propia.

La equivocación fué doble: engañarse sobre la oportunidad de señalar un meridiano discutible y confiar excesivamente en las afinidades sentimentales y lírica de una juventud insurrecta en varios aspectos. El sensato Fernández Almagro lo ha escrito en la misma hoja de escándalo: «El disparate de acá ha sido tratar de imponer a América—en la plenitud de su fe y de su experiencia—el meridiano de Madrid. ¡Bueno fuera que los pueblos viviesen eternamente bajo el peso fatal del abologol...» Y en «El Sol» ha comentado el catalán «Gasel» con franqueza: «Lo saludable es advertir que, si se ofreciese la ocasión, reaccionarían lo mismo (no en la forma ni en el fondo, sino en el sentido de franca disconformidad), no solamente una parte de Montevideo, (ya lo ha hecho fieramente por medio de dos revistas representativas: «La Cruz del Sur» y «La Pluma»), Santiago de Chile, Méjico, Bogotá, Caracas y Riojaneiro sino también de Lisboa, Barcelona, Santiago de Galicia y Bilbao...»

Pésima señal para arrogarse cierta dirección cuando no se muestra poseer conocimiento exacto de las gentes, de los amigos, que han de ser atraídos a una misma convivencia y sentimentalidad.

Desde luego el procedimiento escapó a la menor prudencia. Otras precauciones eran indispensables para asegurar el golpe de mano internacional.

CALMA

La falta de comprensión arrastró a los mozaibetes de «La Gaceta Literaria» hacia un segundo error, temido por uno de ellos cuando deseaba que en la réplica no se dejasen contagiar por las zonceras de «Martin Fierro». Se enloquecieron y

debatieron. Sin embargo, entre ellos lo hubo que tuvieron esa calma, por mi tan recomendada en estos tiempos, en que los ingenios liberoamericanistas aseguran que todo el continente americano es orgánico.

Esa calma, esa indispensable seriedad, es patrimonio de Fernández Almagro, cuando dice reflexivamente: «El porvenir de América está ligado a la libre concurrencia. Nosotros no podemos alzarnos con el monopolio. Y América hará bien si compra, a derecha e izquierda, a los países blancos como a los negros; o a los rojos, o a los amarillos, lo que necesite para su autónomo desenvolvimiento. Con tanto, sí, con un cierto privilegio: la lengua. Pero una lengua no es otra cosa que un vehículo y, a su modo peculiar, un instrumento que cada país ha de tocar como quiera. Disparataremos si esperamos que en Buenos Aires o en Méjico se compre un libro por el solo hecho de estar escrito en español. Un libro francés bueno desplazará siempre, entre gentes cultas, a un libro castellano malo...»

¡O acordáis, lectores asiduos, de mi constante entienda, instrumentada en todas las claves: «La Argentina quiere captar de Europa cuanto precisa; encantada, si lo encuentra en España o a través de ella. La preferencia por España no es una cuestión de raza, sino de contenido esencial y superior...»

¡Calmal Y nada de hurgonear, que sería peor. Sería peor por varias razones, entre las cuales es preciso citar como primera la de que el sentir de la joven minoría, fuera de su basta expresión, es el de la generalidad; y luego porque cuanto significa hoy solidaridad con España, está enturbiado por la repelente actualidad política.

JUAN TORRENDELL

### El centenario de Bossuet

III

#### El sermón para el Rey

El Carnaval de aquel año de 1662 había sido singularmente aturdido y ruidoso, en la Corte del Rey de Francia. El número más destacado de este carnaval fué el «ballet de Hércules enamorado (Hércules amoureux)» el grand ballet de notre Sire» decía la crónica mundana. Setecientos treinta personas a intervalos figuraban en él; y el Rey figuraba en él todo el tiempo que duraba. Este sarao grandioso celebrado el día 7 de febrero, fué el comienzo de la licencia autorizada por la conducta del Rey. Y luego, el escándalo de la fuga nocturna de Luisa de la Vallière. Y luego, el veraz y venenoso anónimo conocido por la «carta de España», y redactado en realidad por una mujer desdichada, Olimpia Mancini, con la complicidad de otras más igualmente desdichadas y de cortesanos pulidos y libertinos. Todo París escandalizó lo sabía y lo comentaba. París debía ser en los días de Bossuet, como Roma en los días de Tácito: «Civitas omnium gnarae nihil reticens»: ciudad que lo sabía todo y no callaba nada. En medio de tanto estruendo y tropel de mundanidad y tan lucida, llegó la silenciosa y morada Cuareasmá, llena de la gran voz de Bossuet.

La materia del sermón del domingo primero de Cuareasma, no es arbitraria, sino que lo impone el evangelio del día, que es la triple tentación y la triple victoria de Jesús. Bossuet tomó por tema, «la contestación de Jesús al diablo que le quería persuadir, tras el ayuno de cuarenta días, que convirtiera las piedras en pan: «No de solo pan vive el hombre, sino de toda palabra que sale de la boca de Dios». La Corte de Francia presidida por el Rey, estaba reunida en la capilla, donde no cabían más allá de ciento cincuenta personas. Y Bossuet comenzó así:

«Es una cosa bien sorprendente este gran silencio de Dios en medio de los desordenes del linaje humano. Todos los días sus mandamientos son menospreciados; sus verdades, blasfemadas; los derechos de su Imperio violados, y no obstante, su sol no se eclipsa sobre los campos; la lluvia riega nuestros campos; la tierra no se abre debajo de sus pies. El lo ve todo, y disimula. El lo piensa todo, y calla.

Me engaño, cristianos; El no calla. Su bondad, sus beneficios, su silencio mismo son una voz... Pero, como nuestros corazones son sordos a esta voz silenciosa, es menester que resuene una voz más clara y más inteligible que nos llame a penitencia. Esta voz no habla para juzgarnos, sino para advertirnos. Esta voz es la palabra de Dios yo he de anunciaros durante esta Cuareasma...»

Jesucristo, Señor de los Señores y Príncipe de los Reyes de la tierra, elevado sobre un Trono soberanamente independiente para dar a todos los monarcas, cuyo poderío deriva de su poderío, el ejemplo de moderación y de justicia, se ha querido El mismo sujetar a las reglas que dió y a las leyes que ha establecido. El

ha ordenado en su Evangelio que las vías dulces y amables precediesen siempre a las vías de rigor y que los pecadores fuesen amonestados antes de ser juzgados...»

Para hablar ante el poderoso autócrata de quien se dijo: arzobispos, obispos y... hasta santos mártires, se necesitaba una entereza evangélica y una apostólica libertad. Bossuet lo sabe harto bien y para dar testimonio de la verdad, invoca a la verdad, con esta adjuración osada:

«Déjate ver y oír, oh verdad santa y haz la censura pública de las malas costumbres...»

El primer oficio de la palabra sagrada es el de la admonición paternal. Esta paternal admonición se trueca en mandamiento categórico. Y cuando hay transgresión, la palabra sagrada es un veredicto condenatorio: «Si faltando con un solo y mismo crimen a lo que debemos a Dios y a lo que nos debemos a nosotros mismos, despreciamos a la vez los consejos de este amigo y las órdenes de este soberano, entonces, esta misma Verdad, a su tiempo y bajo otra forma, será testimonio para convencernos y sentencia para condenarnos... Yo he venido a persuadir a los hombres el temor de Dios. Sabiendo como este juicio es inevitable, yo he venido oportunamente para prepararos a él, para proponeros las leyes irrefragables para las que será decidida vuestra causa, para poner en vuestras manos los artículos sobre que seréis interrogados, a fin de que comencéis, ahora que aun es tiempo, a meditar vuestras respuestas...»

No es difícil adivinar la intención que pusieron los cortesanos y el propio Luis XIV ante la oportunísima evocación del David adúltero.

«A qué otros profundos se habían retirado las leyes de la humanidad y de la justicia y que David se habla tan perfectamente que se hizo preciso que Dios le enviase el profeta Nathan para traerlas a la memoria Nathan le habla, Nathan se entretiene conversando con él; y David entiende tan poco lo que debía entender, que a la fin, el profeta se ve obligado a decirle: «Rey, es para tí que hablo. Tú es ille vir!»

Con este gran grito intentó Bossuet despertar la conciencia dormida de Luis XIV. He aquí por primera vez, en Bossuet el «Tú es ille vir!», célebre en la historia de la predicación cristiana y de que ordinariamente se hacía honor a Bourdaloue, aquel otro inspirado ministro de la palabra de Dios en la Corte del Rey de Francia. Sobre este mismo tono se mantiene el discurso hasta el fin. Ante el regio pecador obcecado, que si tuvo la unción real de David tenía también la ceguera de David: «Lumen oculorum meorum et ipsum non est mecum». Bossuet hacía brillar la luz de la verdad; y en sus oídos arrollados por la blandura de las sienes, hacía sonar la voz de la verdad. Bossuet evoca el postrer día de los tiempos, día tremendo y muy amargo, en

que ante los ojos atónitos se revelará la verdad de Dios.

Entonces, ahí te encontraremos por doquiera, oh verdad persiguidora! Hasta en el fondo del abismo te encontramos...

¿Quién me dirá, cristianos, que seamos ahora tocados por la verdad, antes de ser arrollados por ella de esta manera furiosa y desesperada?

Así acaba la evangélica diatriba dirigida a Luis XIV, piedra de escándalo de Francia y de las costas de Europa, bien informadas por los respectivos embajadores, de las reales andanzas. He acabado el sermón. Pero, tras un momento de silencio imponente, y mojado sus labios en dulzuras, Bossuet se recoge y dice en tono de muy humilde oración:

«¡Oh Dios, dad eficacia a vuestra palabra. Vos véis en qué lugar predico y sabéis lo que es necesario decir. Dadme palabras sabias; dadme palabras poderosas, dadme la prudencia, dadme la fuerza, dadme la circunspección, dadme la simplicidad. Vos sabéis, oh Dios vivo, que el celo ardiente que me anima para el servicio de mi rey, hace para mí que sea una felicidad anunciar vuestro Evangelio a este gran monarca, digno por la grandeza de su alma, de oír solo grandes cosas... digno por el amor que tiene a la verdad, de que jamás se le engañe!»

R. CAMPFULLOS

### VIDA INTERNACIONAL

#### Agitación en Portugal

Casi simultáneamente ha descubierto la Policía portuguesa dos focos revolucionarios: uno, en la Cámara Municipal de Lisboa, donde, al parecer, se fabricaban bombas con materiales que la misma Cámara pagaba, aunque, como es de suponer, desconocía el verdadero origen de tales gastos, y otro, en el Magisterio primario, algunos de cuyos miembros estaban en relación con agentes soviéticos.

Este último ha producido en el país mayor impresión. Se trata, según los informes policíacos, de una vasta trama para envenenar a la juventud con perniciosas enseñanzas, y como complicados han sido detenidos ocho maestros primarios y un profesor de la Escuela Normal de Lisboa, al mismo tiempo que se clausuraba el local de la Unión del Profesorado y eran suspendidos los periódicos profesionales «A Federação Escolar» y el «Professor Primario».

Como jefe de los maestros comunistas se señala al de Vila Nova de Gaia Antonio Augusto Martins, que se significó por sus ataques al Gobierno en el Congreso profesional de Viseu, hizo luego una violenta campaña contra el ministro de Instrucción pública en «A Federação Escolar» y fué, como consecuencia de esta actitud, expulsado de su escuela. Su sucesor en ella encontró los documentos comprometedores que han puesto a la Policía en la pista del delito y motivaron las detenciones.

Sólo parte de la Prensa portuguesa—la extrema reaccionaria—acoge los hechos que anteriormente apuntamos como prueba de que existe la vasta conjura y de que están en peligro los fundamentos de la nacionalidad. Los restantes periódicos se limitan a publicar las notas oficiosas que dan cuenta de los trabajos de la Policía.

Esta actitud y el origen del descubrimiento, que tan directamente puede estar relacionado con la honda división que los trastornos políticos han producido en el profesorado portugués, aconsejan acoger con reservas las alarmantes informaciones de algunos diarios.

En la gran mayoría de los profesores portugueses la impresión causada por estas informaciones es de sorpresa, y la clausurada Unión del Profesorado, a la que pertenecen 7.000 maestros, ha hecho pública su protesta porque se la mezcla en contiendas a las que es ajena.

Al mismo tiempo, un grupo de afiliados ha pedido permiso para reorganizar esta entidad, orientándola en el culto a la patria, a la autoridad y al orden.

Son, como se ve, varios y complejos los elementos que se agitan en torno al complot de los maestros.

### ANECDOTARIO

EL PARQUE DEL OESTE

En una sesión del Ayuntamiento, de Madrid siendo alcalde don Alberto Aguilera, iniciador y defensor hasta su fallecimiento del hermoso Parque del Oeste, se discutía el presupuesto de gastos de tan admirable reforma.

Las opiniones eran varias, las discusiones lentas y el asunto llevaba trazas de hacerse interminable.

De pronto, se levantó un concejal, dueño de una popular taberna, y sin andar en rodeos, dijo, muy decidido:

—¡Señores, estamos perdiendo el tiempo «lastimeramente», y yo tengo que hacer! Basta ya de discursos y atrás o adelante, o sí o no, o tempora o mores y acabemos de una vez!

La voz trunada al concejal fué formidable.



# Don Juan Galmés

## HA FALLECIDO

En el Predio Monblanch (Santa Margarita)

E. P. D.

Su desconsolados esposa Doña Cecilia Alós Ribas, hija Margarita, padres políticos Don Miguel Alós Grimalt y Doña Antonia Ribas Fluxá, hermanos Monserrat, Margarita, Juana Ana y Catalina, hermanos políticos Don Martín Alós Ribas, Juez municipal de Santa Margarita, Doña Margarita Alós Ribas y Doña Bárbara Monjo March y demás familia participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les suplican se sirvan asistir al funeral que se celebrará hoy día 9 a las ocho de la mañana en la parroquial iglesia de Santa Margarita.

## INFORMACION LOCAL

### VIDA MUNICIPAL

#### Justicial

##### Reunión de la Permanente

El señor Liompart (don Alfredo) es tradicionalista. Mejor dicho: creemos es tradicionalista, salvo error por parte nuestra. Sin embargo ayer dió impresión de tribuno republicano. Estamos tan poco acostumbrados a la oposición—incluso a las insinuaciones de oposición—que las palabras del señor Liompart cobraron ayer un imprevisto valor. Sinceramente: llegamos a sentirnos en nuestros nervios, como un escalofrío. Y no conviene olvidar el matiz político del señor Liompart, lo cual significa que, en otra situación, su voz hubiera tenido otra resonancia. Quizá diametralmente opuesta. Cuestión de acústica. Es decir, de ambiente.

Leyóse un informe relativo a determinadas obras fraudulentas realizadas en una finca de la calle del Sindicato y entonces el señor Liompart habló en estos o parecidos términos:

—Esto es necesario que se acabe. Estas obras se habla ordenadas repetidas veces que fuesen suspendidas y sin embargo han prosiguido. Ruego a los periodistas que recojan mis palabras: mientras esté en el Ayuntamiento o se seguirán los procedimientos legales o me irá de esta Casa. La autoridad municipal siempre queda por los suelos. Esto es tradicional... pero ¡hay que evitarlo!

Sigue el señor Liompart en el mismo tono, enérgico y vivo, contundente y decisivo, para acabar con estas palabras:

—... los vecinos que desean hacer obras empero que no sean haraganes. ¡Parece que tengan miedo de los empleados municipales, de los concejales y de todo el Ayuntamiento! Que vengan y yo respondo de que se les amparará en su derecho y se tramitarán sus asuntos con toda rapidez, aunque para ello ténganse que modificar las Ordenanzas Municipales. Lo que no quiero es que vengan a pedir favores, sino únicamente justicia. ¡Justicial!

Las palabras del señor Liompart han causado bastante sensación. Se acuerda a propuesta del señor Ojeza abrir un expediente para averiguar «como se ha hecho lo que no podía hacerse» (sic). El señor Barco y Mir, se lamenta:

—Infringir... desacatar... palabras... palabras malsonantes.

Otro asunto de Obras. Cuenta el señor Liompart que en el solar de la Casa de Correos se ha levantado—sin permiso—

una pared medianera, abriéndose ventanas—sin permiso, igualmente—dirigiendo las obras un arquitecto municipal.

(Esto último lo denunció el señor Liompart en letra mayúscula y con admiraciones).

Sigue diciendo:  
—Ahora, dicho propietario solicitó permiso para tener dichas ventanas con carácter provisional. Ya sabemos esto que es; ahora dejémoslo, mañana veremos. A la solicitud se acompaña un informe del arquitecto municipal (con ironía acentuadísima) en el cual aconseja al Ayuntamiento acerca del permiso a una obra fraudulenta (en el tono de antes). Vuelvo a rogar a la Prensa que se haga eco de mis palabras: Pongamos lo siguiente: primero, que se multe al propietario. Luego que se le obligue a solicitar el permiso y—tercero—hacerle repar las ventanas abiertas.

Así se acuerda.

Más de obras  
Se dió cuenta de una instancia formulada por don Lamberto Juncosa solicitando le sea abonado cuanto antes el remanente de la cuenta de las obras efectuadas en la escalera de la Casa Consistorial, acordándose abonar dicho remanente.

El señor Liompart:  
—Debo hacer público que no tengo inconveniente en unir mi voto al de los compañeros... pero es censurable que el Ayuntamiento tenga que recibir como vieja una obra nueva. Uno mi voto pero... con verdadero sentimiento. Sinceramente: lo lamento.

Sigue lo mismo. Conforme el dictamen emitido por la Comisión de Obras, se acuerda denegar a doña María Liadó y a doña Magdalena Terrasa el permiso que han solicitado para hacer una cata en la calle de Arabi con objeto de empalmar una cañería para el servicio de agua potable. Se funda la denegación en el hecho de que es nueva la pavimentación de dicha calle y que todavía no ha recibido definitivamente el Ayuntamiento estas obras. Y se acuerda proceder al arreglo de los primeros kilómetros de las carreteras de Inca, Manacor y Lluchmayor, cuya conservación está al cuidado del Ayuntamiento.

Acordóse dotar de un pararrayos la torre elevadora de agua, cuya instalación se calcula costará 668 pesetas, y recibir, provisionalmente, las obras del depósito

de agua para el servicio de las barridas de Pontente, realizadas por don Nadi Torrella; las de construcción de la torre elevadora, realizadas por don Francisco Mor y Castañer, y las del tendido de las tuberías para dicho servicio, realizadas por don Antonio Consuegra de la Cruz.

Habiendo reclamado la Diputación Provincial al Ayuntamiento la cantidad de 31.031'00 pesetas para atender al sostenimiento del Instituto Provincial de Higiene, se acordó contestar manifestando que no existe consignación para ello y reclamar la excepción de contribuir a dicho servicio en atención a que el Ayuntamiento invierte en servicios sanitarios una cantidad mayor al uno por ciento de sus presupuestos, motivo este para pretender legalmente dicha excepción.

Un ofrecimiento filantrópico. Para construir una escuela en Génova don Pedro Rosinol ha puesto a la disposición del Ayuntamiento un solar de 700 metros cuadrados. El Ayuntamiento aceptó y se acordó su agradecimiento.

Cosas del contraste. Ayer la sesión no fué «de puro trámite». Hubo algún interés, a cargo del señor Liompart. No comentaremos nada desde el punto de vista ideológico o doctrinal, sino simplemente desde el espectacular, que diríamos: ayer hubo alguna vibración. En la nebulosa gris—permítanos la imagen—onduó una llamita tímida. Es algo, algo...

#### “LA FILADORA”

Sastrería y Camisería  
A Medida de Primer Orden

SE ANUNCIA EL CONCURSO

#### Las obras del túnel de Palma al Puerto

Los esfuerzos aunados para librar a la población del tranvía de carga, mediante la construcción de un ferrocarril en túnel desde la estación de Palma al Puerto, han dado resultado.

Ya ha recibido la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, la autorización precisa del Comité Ejecutivo del Consejo Superior de Ferrocarriles para realizar esta mejora urgente mediante concurso público y por un presupuesto de 2.513 mil 704'24 pesetas.

Felicitemos a la Compañía y a la ciudad por el éxito logrado, y hemos de desear que con la actividad consiguiente veamos inauguradas las obras antes de fin de año.

Si es preciso el concurso de las fuerzas vivas del país, ha de solicitarse, y los organismos locales han de hacerle exponer para lograr rápidamente esta mejora, a todas luces necesaria y urgente.

En la sección correspondiente publicamos el anuncio del Concurso para la realización de las indicadas obras.

#### Teatros

##### Lírico

Para mañana miércoles anuncia la empresa de este coliseo el debut de la famosa estrella española Pastora Imperio, la artista que de más prestigio goza en el variety y la genuina representante del género clásico español.

Pastora Imperio, que es la primera vez que trabaja en Palma, ha sido contratada por la empresa del Lírico después de muchos gestiones y actuará breves días.

Al terminar la función de mañana noche habrá un servicio especial de tranvías para Porto-Pi, Son Roca y Pont d'Inca.

##### Balear-Rialto

Hoy martes de 6 tarde a 12 noche se proyectarán con gran éxito las películas *Sin familia* 4.ª jornada final de tan grandiosa serie y la extraordinaria producción *Flor salvaje* creación de Franco D'hella.

##### Cine Moderno

Ayer se estrenaron en este local la comedia *Antes de la dicha* por el popular Cayena y la tercera jornada, penúltima de la cine-ovela *El huérfano del circo*, por Manolo Sangerman. Ambas producciones fueron del agrado del público, en especial *El huérfano del circo* cuyo asunto se sigue con verdadera pasión.

##### Cine Oriental

Como estaba anunciado se estrenó ayer en este cine la artística película *Paramount los hombres que pagan* en cuya interpretación obtiene un gran éxito la notable artista Pola Negri.

Fueron también muy celebradas por la numerosa concurrencia la última jornada de la serie americana *Hilos de acero* por

William Desmond y la comedia *Una boda de contrabando*.

Hasta el miércoles se proyectará este mismo programa.

#### Alcaldía de Palma

Habiendo acordado la Comisión Municipal Permanente, la confección de once trajes de gala y gorra y de diez y siete pelillizas para los Guardias Urbanos. Nueve trajes con gorra para los Porteros y Botones de la Casa Consistorial. Y un uniforme con gorra para el Chauffeur del auto de la Alcaldía, se anuncia un concurso para optar a la confección del antedicho vestuario.

Los modelos para los trajes, gorra y pelillizas para los Urbanos así como los uniformes con gorra de los Porteros y Botones se hallan de manifiesto en la Conserjería de la Casa Consistorial.

Las ofertas que se formulen para los trajes de los Porteros y botones, deberá hacerse a base de paño azul de Beja.

Para el uniforme del Chauffeur debe ir acompañado de la proposición, un modelo del mismo, debiendo ser el paño del referido traje color azul de Beja.

Será condición precisa acompañar a las proposiciones muestra de la tela, debiendo ir ésta pegada al papel de la proposición en forma que haga imposible el que pueda ser extraviada.

Además se hace presente, que se entregará a los solicitantes un recibo en que constará el día y hora de presentación de la oferta, ya que en iguales condiciones será preferido el que la haya presentado primeramente.

Las proposiciones deberán formularse en papel de tres pesetas sesenta céntimos y sello municipal de una peseta, dentro sobre lacrado en el Negociado de Gobierno y Policía, durante las horas de oficina, donde serán admitidas hasta el día quince del corriente mes.

En las ofertas que se formulen deberá constar las condiciones en que se opta al concurso y entrega de los vestuarios.

Palma 5 Noviembre 1927.—El Alcalde, Juan Aguiló Valentí.

#### CAJAS REGISTRADORAS

#### “NATIONAL”

MODELOS ULTRAMODERNOS de telas, con cinta y ticket

Ptas. 1.900. — 3 plazas

Agente para Baleares: VICENTE BOSCH Sindicato, 124, Palma

LOS EJERCICIOS DE AYER

El curso de tiro de costa

Ayer se realizaron los ejercicios señalados para la batería de obuses del puesto de Enderrocat, el cual se trasladaron el general Villar y los jefes y oficiales de artillería concurrentes al curso de tiro. Uno de los hidroaviones, cuyo vuelo cooperaba al ejercicio de tiro de Enderrocat sufrió una avería en el aparato de radiotelefonía que quedó inutilizado, debido a ello no se terminó el citado ejercicio.

Terminado dicho ejercicio, se trasladaron todos los concurrentes al curso al fuerte de San Carlos, en cuyas inmediaciones se había situado el grupo ligero, que manda el comandante señor Feliu y los capitanes señores Feliu (don Luis) y Tortens.

Reinaba fuerte viento y la mar estaba picada. Se habían congregado en las inmediaciones del fuerte buen número de curiosos.

Consistía el ejercicio en disparar las baterías del citado grupo sobre blancos constituidos por bombas que había de lanzar la aviación.

Pero, a punto de empezar el ejercicio, fué suspendido éste, debido a que las malas condiciones en que tenía que despegar el avión constituían un peligro, toda vez que llevaba un cargamento de bombas.

En virtud de la suspensión, se dieron por terminados los actos señalados para la mañana de ayer.

El general Villar, con quien tuvimos ocasión de hablar ayer, nos manifestó, con suma simpatía, que el ejercicio suspendido se celebrará mañana por la tarde y seguidamente tendrá lugar el ejercicio nocturno que estaba señalado para el viernes 11.

El ejercicio de conjunto que en el programa general figura para celebrarlo mañana se aplaza hasta el viernes, con objeto de que lo presencie el Director General de Preparación de Campaña del Ministerio de la Guerra, que es probable pase a Mallorca, para asistir al final del curso de tiro.

Durante la mañana de ayer, e independientemente de los ejercicios de tiro, se elevaron los globos cautivos de Iletas y de la Ciudad Jardín.

Anoche, en el salón de actos del Circuito Mallorquín, se dió la anunciada conferencia sobre aerostación.

Debía darla el capitán de Ingenieros señor Susann, pero habiendo tenido que ausentarse inopinadamente, se encargó de ella el capitán de artillería don Carlos Saura, observador del globo.

Asistieron el Capitán general don Valeriano Weyler, acompañado de su hijo, nuestra primera autoridad militar señor Marzo, el general director de la Escuela de Tiro señor del Villar, el Delegado de Hacienda señor Díaz de Molina, el Presidente accidental de la Audiencia señor Pelaez y numerosos jefes y oficiales del ejército.

El disertante explicó con fácil palabra la estructura de los globos, su funcionamiento y aplicaciones, extendiéndose en la utilidad que prestan como observadores de un posible enemigo, como auxiliares de las tropas propias y como cooperadores de la artillería.

Recordó diversos casos, así de la campaña marroquí como de la gran guerra, que ponen de relieve los eficaces servicios de la aerostación y luego explicó detalladamente como se forman y las condiciones que han de reunir los observadores de globo.

Ilustró la conferencia con proyecciones, algunas de ellas muy interesantes, de fotografías tomadas desde un globo o avión y terminó con unas breves palabras sobre los globos libres y los dirigibles.

El disertante ovó cariñosos aplausos.

Vida musical Concierto Costa

Ayer dió el segundo y último concierto en el Circuito de Obreros Católicos el genial violonista Francisco Costa, que constituyó un nuevo triunfo para el gran artista catalán.

Costa interpretó el programa anunciado con su peculiar maestría y escuchó como premio a su excelente labor entusiastas ovaciones.

El admirable concertista obsequió al auditorio con tres piezas de «plus»: «Rondino» de Beethoven, «Danza» de «La vida breve» de Falla y «Canción india» de Ruski Korsakoff.

De estos dos conciertos de Francisco Costa guardará el público que ha asistido a ellos imborrable recuerdo.

Conoce V. la Casa Matons?

Sucesos y desgracias

Choque de un camión con una bicicleta

Al chocar con un camión la bicicleta que montaba, Jaime Simó, de 20 años, vecino de Coll d'en Rubassa sufrió una fuerte contusión con hematoma en la columna vertebral y una erosión en la región sacra.

Caída de un ciclista

Nicolás Brunet, de 16 años, se cayó de

la bicicleta que montaba, produciéndose erosiones en la palma de la mano derecha.

En la casa de socorro fué asistido.

Otras caídas

Igualmente recibieron asistencia facultativa en dicho benéfico establecimiento, por haber sufrido caídas:

Bartolomé Villalonga, de 13 años, que se produjo una herida contusa en el mentón.

—Antonio Fuster, de 9 años, domiciliado en la calle del Teatro Belear, 70, que presentaba un esquinque en el pié izquierdo.

J. CARBONELL - MÉDICO

PIEL - SÍFILIS - VENÉREO

Ada. de A. Rosselló, 23 - (junto café d'os Triquet).

Notas Municipales

El precio del pescado

Precios máximos que rigieron ayer en la Pescadería de la Plaza de Abastos.

- Denton, 3'15 k. Salmonetes (Molls), 2'80 id. Págaras, 3'15 id. Calamares, 5'00 id. Bonitos, 2'20 id. Pageles, 2'80 id. Lampuga, 1'55 id. Morralla, 1'25 id. Siplas, 2'20 id. Mero (enfós), 4'40 id. Morenes, 1'10 id. Merluza, (lusa) 2'50 id. Sard, 2'50. Atún, 2'60 id. Sirvota a 2'50 id. Sardina, 0'35 id. Caramel (gerret), 0'95 id. Pulpos, 0'95 kilo.

Los anteriores precios se hallan de manifiesto en la pizarra existente en la Plaza de Abastos, donde el público podrá enterarse de ellos y caso de exigirse mayor cantidad las reclamaciones deberán formularse en la Casa Reposo en donde serán atendidas.

Estos precios varían diariamente y oscilan en relación con la abundancia de lo pescado.

Del Carnet

En el santuario de Nuestra Señora de Lluç y ante la imagen de «La Moreneta» se unieron en el lazo matrimonial la bella y simpática señorita Magdalena Company y nuestro amigo el ilustrado farmacéutico don Miguel Forteza Fuster.

Bendijo la unión el Pbro. don Gabriel Esterlich, quien pronunció sentida y elocuente plática.

Fueron padrinos de boda por parte de la novia el aristócrata catalán don Antonio Plá de Llorens y el rico propietario don Arturo Alvarez, y por parte del novio don Juan March Servera, representado por su primo el propietario don Juan Monje March y el comerciante don Sebastián Falconer.

En los amplios comedores del restaurant de Lluç se sentaron unos 60 comensales para festejar la boda.

La gentil pareja a la que deseamos toda suerte de dichas y venturas, salieron para una finca de Santa Margarita, propiedad de la madre del novio, donde pasarán los primeros días de luna de miel.

En la Parroquia Iglesia de San Jaime se celebró el enlace matrimonial del joven jefe de los enfermeros del Hospital provincial don Pedro Amengual con la bella y simpática señorita Catalina Cruz.

Bendijo la unión el rector de dicha parroquia señor Llibrés.

Apadrinaron la boda por parte de la novia don José Moll y por la del novio don Juan A. Taberner.

La novel pareja salió para el interior de la isla para pasar sus primeros días de luna de miel que les deseamos sea inabarcable.

De Barcelona han venido don Bartolomé Comas, don José Porcel, don Emilio Joselet, don Enrique Llofriu, don Pedro Roselló, don Mario Vidal, don Francisco Malagariga, don Juan Dauric, don Jaime Rey, don Francisco Ariza, don Bartolomé Fons, don Antonio Soler, don Enrique Fábregas, don Jaime Mir, don Lorenzo Roses, don Francisco Moragues, don Jaime Garau don Arturo Alvarez.

Ha regresado de Madrid el joven abogado don Honorato Sureda.

En Almarán (Soria) falleció el 27 del pasado mes don Antonio Arpón de Mendivil, padre de nuestro amigo don Angel, contratista que fué de las obras de este puerto, persona muy relacionada en esta ciudad, a quien transmitimos nuestro sentido pésame.

Con objeto de pasar una corta temporada al lado de sus padres, han llegado de Barcelona doña María Costa de Sard y sus hijas.

De Alicante e Ibiza vinieron ayer mañana don Juan Soler, don Bernardo Calvet, don Pascual Salinas, don Francisco Amat y don Pedro Pizá.

Ayer mañana marcharon para Ibiza y Valencia don Mariano Navarro, don Ramiro Martínez, don Gabriel Marimón, don Guillermo Gual, don Pedro Valls y don Juan Mulet.

El hogar del vocal de la Delegación del



CINE MODERNO

Próximo jueves - Estreno

LA TIA RAMONA

Comedia de costumbres populares

Familiar y Simpática

Deliciosa interpretación de la máscara LUISA GARGALLO y de los jóvenes artistas MARIA LUISA ROBINQUEZ, LUISA FERNANDA SALA, ALFONSO GRANADA y TOMAS COLA el célebre boxeador



En esta película pueden admirarse las pintorescas vistas de Sitges, Costa Brava; los sitios más populares de Barcelona: las Rambias, Pedralles, la Diagonal, el Apeadero, la Plaza Real, el Paseo de Gracia, los Josepets, Colón, el puerto, la plaza de Cataluña; los deportes de actualidad; el boxeo y la aviación; los bailes célebres de la sardana y del charleston y la coreografía clásica; la Rúa del Cornaval, la Bendición de Ramos, las Caramellas, la feria de corderos, etc.

Edición Nacional Gaumont

Consejo del Trabajo don Guillermo Ferrer, se ha visto aumentado con el nacimiento de un robusto niño.

La madre y el recién nacido se encuentran en perfecto estado.

Anoche marchó a Barcelona la marquesa de La Vega.

También salió para la ciudad condal el comandante de infantería don Avelino Banquella.

Igualmente embarcaron para Barcelona don Valentín Plá de Llorens, Manuel Balde, don José Caros, don Mateo Vidal, don Ubaldo Lloré, don Claudio Lapena, don Carlos Abellan, don Francisco Costa, don Alberto Roca, don Cipriano Blanco y don Ariuro Alvarez.

En el vapor «Rey Jaime I» salió ayer para Barcelona el delegado general en España de «The Legal Insurance Co. Limited» de Londres, don Javier Roca Balá.

AVISO HUMANITARIO.—Un sacerdote ofrece comunicar gratuitamente a las personas que sufren hemorroides, el remedio con que se ha curado, lamentando que sus escasos medios de fortuna no le permitan cumplir mejor su voto de propagar este remedio. Escribid a G. M. Apartado 10.053.—Madrid.

Concurso para la realización de las obras del Ferrocarril en túnel desde la estación de Palma a su Puerto

El concurso se celebrará el día 10 de Diciembre a las once horas en la Sala de Juntas de la Compañía en Palma.

Todas las obras han de llevarse a efecto con la aprobación del Comité Ejecutivo del Consejo Superior de Ferrocarriles por hallarse afecto su abono a la Caja ferroviaria del Estado.

Los pliegos de condiciones facultativas, generales y económicas y demás datos que han de regir en este concurso, podrán ser examinados en las oficinas de esta Compañía en Palma.

Se advierte que teniendo esta Compañía los carriles y sus solisas correspondientes con destino a estas obras, adquiridos por gestión directa, como también las traviesas necesarias, se entregará al adjudicatario dicho material en la estación de Palma o en el Puerto, haciéndose la deducción correspondiente de dicho material y de todos los gastos que hagan referencia a él en el proyecto del presupuesto total de adjudicación.

Las obras se ejecutarán con arreglo al pliego de condiciones generales y económicas aprobado por el Comité Ejecutivo del Consejo Superior de Ferrocarriles y con sujeción a las condiciones facultativas generales y particulares que forman parte del proyecto aprobado.

Las obras deberán comenzar en el plazo de un mes a partir de la fecha de la formalización de la adjudicación y deberán terminarse en el plazo máximo de treinta meses.

La apertura de los pliegos recibidos se verificará quince minutos después de las once horas del día 10 de Diciembre de este año.

Para tomar parte en la licitación se hará un depósito provisional en la Caja de la Compañía o en la Caja ferroviaria del Estado, del uno por ciento (1%) del presupuesto total de la obra contratada, que será devuelto a los licitadores al terminar el concurso, excepto al que obtenga la adjudicación provisional de la contrata. Dentro de los ocho días siguientes a la adjudicación definitiva, vendrá al adjudic

catario obligado a elevar dicho depósito hasta el cinco por ciento (5%) en la Caja ferroviaria del Estado y si no lo hiciere perderá el depósito provisional con todos los derechos adquiridos en el acto del concurso. Esta fianza se constituirá total o parcialmente, hasta la mitad, por lo menos, de su cuantía, en títulos de deuda, especial ferroviaria del Estado, que serán admitidos por todo su valor nominal. Si la fianza no fuera constituida totalmente en deuda especial ferroviaria, el resto podrá ser en otros valores amortizables del Estado, también por su valor nominal, o en deuda perpetua al precio de la cotización media del mes anterior.

Asimismo podrán admitirse para estos efectos las obligaciones hipotecarias de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca al tipo de cotización media del mes anterior.

Si la fianza está constituida en Deuda perpetua o en obligaciones hipotecarias, el adjudicatario deberá reponer las diferencias que resulten cuando la oscilación de las cotizaciones exceda, durante un mes, del 15% en relación al tipo a que estén constituidas.

Los cupones de los títulos depositados serán cobrados por la Caja ferroviaria y su importe puesto gratuitamente a disposición del interesado dentro de los ochos días siguientes a cada vencimiento.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados acompañados de la cédula personal del licitador y del resguardo del depósito provisional, admitiéndose en esta Dirección todos los días laborables, en las horas de oficina, hasta el día anterior y hora señalados para el concurso y se redactarán con arreglo al modelo adjunto, sin que pueda exceder la cantidad propuesta del importe del presupuesto que asciende a 2.513.704'24 pesetas. Si un mismo licitador presentase dos proposiciones, bastará que haga un sólo depósito que se entenderá afecto a la baja.

Si la Comisión de la Junta Administrativa de esta Compañía que ha de intervenir en el concurso, tuviese motivos bastantes, a su juicio, para sospechar que los concursantes se hubiesen puesto de acuerdo en daño de los intereses representados por dicha Comisión, podrá anular el concurso, devolviendo los depósitos a los concursantes, los cuales no tendrán derecho a reclamación alguna.

Palma 7 de Noviembre de 1927.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, R. Blanes T.

Modelo de proposición

Don N. N. enterado del anuncio publicado por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, encando a concurso la realización de las obras del proyecto de ferrocarril en túnel de la estación de Palma a su Puerto, y enterado de los planos, pliego de condiciones y reglas que han de observarse en dicho concurso y con entera sujeción a las mismas, se comprometo a tomar a su cargo la ejecución de dichas obras por la cantidad de... (que se pondrá la cantidad en letras), y (1) Fecha y firma del proponente.

(1) Se podrán especificar además, las condiciones generales y especiales que puedan mejorar el concurso a juicio del concursante.

Radio

Aparato Lengim Llom

El mejor, el más claro, y el más potente. LA COMERCIAL, San Miguel, 83.

Antonio Más

Odontólogo

Participa que ha trasladado su clínica dental a la calle Brossa núm. 37, 1.º

Lecciones de Inglés

Mr. James Webb dará clases durante el invierno. Escribir a calle Apuntadores, 45 Palma.

Subasta

El día 18 del actual mes de Noviembre a las once y durante media hora en la villa de Sancellas Calle Mayor num. 3, y ante el Notario D. Miguel Alcón y bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en el despacho de dicho Notario residente en Binissalem, y en virtud de acuerdo del Consejo de Familia de la incapacitada Doña Antonia Puig Verd, tendrá lugar la subasta de la siguiente finca:

Una pieza de tierra sita en el término de Sancellas llamada «El Mitjà d'Avall» de extensión de setenta y tres centiareas.

Y por acuerdo del Consejo de familia y para conocimiento de quien interese se publica este anuncio en el B. O.

Sancellas 22 de Octubre de 1927.—El Presidente del Consejo de familia, Antonio Verd

BONO-REGALO AVISO

El plazo para suscribir nuestros BONOS, terminará irrevocablemente el 31 Diciembre próximo y nunca más los repetiremos en tan ventajosas condiciones.

PIDA EL NUEVO FOLLETO GRATIS Casa ANDRÉS BUADES Plaza Cort, 8 - Palma

Sastrería-Modistería

Dirigidas por personal competente Los encargos se efectúan con PRONTITUD Y ECONOMIA Gran surtido de telas novedad Clases desde las más económicas A las de más alta calidad Abrigos piel y pieles adorno Géneros de punto para Sra. Caballero y Niños

Le Printemps San Nicolás, 3 y 5 ENTRADA LIBRE

No es tan fiero el León como lo pintan

Debido a ciertas ALABANZAS de algunos comerciantes, esta su casa ruega al distinguido público no se deje seducir, consulte nuestros precios y se convencerá. Para artículos de cocina y uso doméstico.

LA FERIA DE PARIS Frente Diputación

INFORMACIONES GENERALES DE COMERCIO

SON FACILITADAS CUIDADOSAMENTE

POR LA EMPRESA NACIONAL



BARCELONA MADRID - VALENCIA

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

## LA POLITICA

### PLAN DE TRABAJO DE PRIMO DE RIVERA

#### REUNION DE LA SECCION DE LEYES CONSTITUYENTES DE LA ASAMBLEA

##### EL MONOPOLIO DE PETRÓLEOS

#### Disposiciones sobre la importación de productos norteamericanos

##### El Presidente se ha trazado un plan de trabajo

Madrid 7 a las 16.—El general Primo de Rivera trazó un plan de trabajo hasta fin de año.

Los lunes y sábados acudirán a Estado para despachar asuntos; los martes y viernes se celebrarán Consejos; los miércoles y sábados recibirá audiencias en la Presidencia durante la tarde, dos horas, y de 9 a 12 de la mañana las dedicará al estudio de asuntos y al despacho con el Monarca.

Los martes, miércoles, viernes y sábados despachará de 12 a 3 de la tarde con los ministros y directores.

##### Una información de «El Debate»

Madrid 7 a las 16.—El general Primo de Rivera recibió la información de «El Debate» sobre los comentarios de Prensa en la cuestión internacional.

Estima que sólo al Gobierno le compete la preparación de la opinión, y aunque los comentarios fueron discretos no pueden generalizarse, puesto que muchas veces se trata de negociaciones en curso y no las conocen siquiera los ministros por no haber tomado estado.

##### El monopolio

##### de petróleo

##### Peticiones sobre destinos

Madrid 7 a las 18.—El general Primo de Rivera contestando a las peticiones que se le hacen con respecto a los destinos del monopolio de petróleo, declaró

que los nombramientos corresponden al presidente del Consejo de administración señor Dómínguez.

Se mantiene el criterio de respetar a las personas que actuaban, aunque en los primeros momentos se tropezara con dificultades.

No debe temerse a la escasez ni al encarecimiento; la empresa continuará sirviéndose de los anteriores proveedores si lo hacen en buenas condiciones.

##### Nombramiento

Madrid 7 a las 20.—Ha sido nombrado consejero del Banco de España el Vizconde de San Alberto.

##### La importación de productos norteamericanos

##### Disposición del Gobierno

Madrid 7 a las 18.—En el ministerio de Estado han manifestado que el Gobierno, aceptando la propuesta que le ha sido hecha por el Gobierno norteamericano ha dispuesto que se siga aplicando provisionalmente a los productos de aquel país desde el 27 del actual el trato como nación más favorecida del mismo modo que fué concedido a los mismos por decreto de 25 de mayo último, régimen que dejará de regir a los tres meses de su denuncia o al establecerse un nuevo acuerdo comercial entre ambos países.

El Gobierno ha tenido en cuenta para adoptar dicha resolución la circunstancia de que el Gobierno de los Estados Uni-

dos no podrá dar respuesta completa y razonada antes del 27 del actual, fecha en que terminan los efectos de dicho decreto a las peticiones que el primero le formuló hace algún tiempo en relación con ciertas disposiciones que impiden o dificultan la importación de algunos productos españoles debido a no haber terminado aún el técnico americano la misión que se le confió por su Gobierno para reconocer la zona uvera de Almería y que ha sido ampliada a petición de los productores de Canarias a una labor enérgica en relación con la producción de tomates en aquel archipiélago.

## LA ASAMBLEA NACIONAL

### Reunión de la sección de leyes constituyentes

Madrid 7 a las 20.—Se reunieron en la Asamblea varias secciones, incluso la de leyes constituyentes presidida por Yanguas.

Este dijo al terminar: —Vamos encauzando. Nada puedo decir. Hablaron varios oradores que defendieron los puntos de vista que sostuvieron el primer día. Se han acordado las distancias en lo fundamental. Todavía durará algunos días el cambio de impresiones.

### La sección de defensa nacional

Madrid 7 a las 20.—Mañana informarán los ministros de Guerra y Marina de la sección de defensa nacional.

## Japón

### Catástrofe marítima

#### Nueve barcos a pique

Tokio, 8.—Una ola monstruosa, que pasó cerca de la península de Kamschatka, echó a pique nueve barcos de pesca de Corea y un cañonero ruso.

Todos los tripulantes se ahogaron, excepto 14.

## Méjico

### ¿Fusilamiento de Gómez?

#### Se da nuevamente la noticia

Méjico, 7.—Se dice que el general rebelde Gómez ha sido capturado y ejecutado.

## Suecia

### La responsabilidad de la guerra de 1914

Estocolmo, 7.—El almirante von Tirpitz, en unas declaraciones a la prensa, acusa a Inglaterra de ser responsable de la guerra de 1914.

## Polonia

### Escaramuzas en la frontera rusa

Varsovia, 7.—Se produjeron escaramuzas entre bandas de vagos y la guardia de la frontera ruso-polaca, resultando 9 muertos y 17 heridos.

## China

### Desgracia en un cine

Shanghai, 7.—Se derrumbó un salón de cine durante una sesión. Resultaron 135 mujeres y niños muertos.

## Turquía

### Los tratados de amistad

Angora, 7.—El Gabinete turco declaró a la Asamblea Nacional que Turquía mantendrá, y donde sea necesario renovará, los tratados de amistad existentes y buscará concluir nuevos.

## Francia

### Para la abolición de la pena de muerte

París, 7.—Los socialistas depositaron en la Cámara de diputados un proyecto de ley para la abolición de la pena de muerte.

### Palabras de Tardieu

Belfort, 7.—Al inaugurar un monumento de la guerra, cerca de Belfort, el ministro francés de trabajos públicos, Tardieu, declaró que Francia está dispuesta a dejar sin discusión el asunto de las responsabilidades de la guerra, tanto tiempo como no se sospeche de ella.

### La misa del Santo Espíritu

París, 7.—El cardenal Dubois, arzobispo de París, reanudando la antigua tradición celebró en la iglesia de Notre Dame la misa del Santo Espíritu, con la ocasión de la reapertura de las Cámaras, de los Tribunales, de las Facultades y grandes Escuelas.

### La Ciudad del Porvenir

París, 7.—El cardenal Dubois, en presencia del mariscal Foch y del presidente del Ayuntamiento de París inauguró ayer por la tarde la «cité du souvenir», compuesta de 160 casas baratas destinadas a las familias numerosas.

### Profecía de Painlevé

Chaumont, 7.—El ministro francés de guerra, Painlevé, en un discurso pronunciado en Chaumont, declaró que el año 1935 será crítico para Francia y para Europa, y que, después, será posible activar la concordia internacional.

### Homenaje al «Dixmude» en Sicilia

Sicilia, 7.—El baron Valentino, representando al ministro de negocios extranjeros, los almirantes Cuturi, Piro, el embajador de Francia, Besnard, inauguraron ayer el monumento a los héroes del dirigible francés «Dixmude» en presencia de una muchedumbre silenciosa.

### El empréstito de cien millones

París, 7.—El gobierno reembolsará 70 millones de dólares que quedan debidos sobre el empréstito de cien millones 1920, 8 por 100, de los barcos americanos.

### El presupuesto naval

El presupuesto de marina preve un programa naval que costará 1.500 millones de francos para reforzar la flota del Mediterráneo.

### El 10.º aniversario de la revolución rusa

#### Ha empezado el jubileo

Moscú, 7.—Las fiestas del jubileo, que han de durar tres días, empezaron ayer domingo en toda Rusia.

### Amnistía a 20.000 condenados

Moscú, 7.—El gobierno de los soviets concedió una amnistía a 20.000 condenados políticos, en honor del 10.º aniversario de la revolución.

Las sentencias de muerte se han conmutado en diez años de prisión; las otras se han anulado.

### Comunistas detenidos

Berlin 7.—Se ha detenido a numerosos comunistas en Tokio, Praga, Lemberg y Lisboa, por haber manifestado en honor del aniversario 10.º de la revolución rusa, a pesar de las prohibiciones.

### Otros actos en Moscú

Moscú, 7.—Se celebraron las fiestas del segundo día del aniversario 10.º de la revolución rusa.

Se colocó la primera piedra de la fábrica más grande de electricidad de Europa, la Dnieprostroj.

Se inauguró ciento número de nuevas fábricas, principalmente electroquímicas. Entre los representantes de Alemania figuraban la famosa pintora Kaethe Kollwitz, Arthur Hollischker y Klara Zetkin.

## Inglaterra

### El Parlamento

Londres 7.—El parlamento reanuda sus sesiones mañana, y continuará el trabajo que empezó en febrero último; es probable que esté en sesión hasta el día 21 de diciembre.

La discusión del proyecto de ley de seguro sobre la falta de trabajo, y del referente a las películas cinematográficas, ocupará casi todo el tiempo.

También se dedicará un día especial para la discusión en ambas Cámaras de la revisión del libro de oraciones de la Iglesia Anglicana.

Se cree que se discutirá igualmente el fracaso de la conferencia naval de Ginebra.

### El domingo del Armisticio

Londres 7.—Se celebró ayer en todas las iglesias inglesas el domingo del Armisticio.

Desfilaron en muchas partes los antiguos combatientes.

### La Conferencia del Desarme

#### Un suelta del «Observer»

Londres 7.—El periódico «Observer» cree que el hecho de que hayan de encontrarse en Ginebra los delegados ingleses y rusos en la conferencia del desarme puede conducir a una reconciliación entre ambas naciones, reanudándose después las relaciones diplomáticas.

## Estados Unidos

### El dinero americano en el Japón

Nueva York 7.—El director general de la sociedad Nomura, que está actualmente en América, buscando empréstitos, declaró que el dinero americano está en gran demanda en la industria japonesa. Los ferrocarriles del Sur de Manchuria necesitan 46 millones de dólares.

### El comercio con los Soviets

Washington 7.—El periódico «Herald Tribune» escribe que, en vista del desarrollo rápido del comercio ruso-americano, Washington está dispuesto a estudiar el reconocimiento de los soviets.

### Las inundaciones en Nueva Inglaterra

Washington 7.—Los perjuicios causados por las inundaciones en Nueva Inglaterra se evalúan en cien millones de dólares.

### Para la construcción de cruceros

Washington 7.—Coolidge aprobó un nuevo crédito de cuarenta millones de dólares para la construcción de cruceros.

### Las deudas de guerra

Washington 7.—Con el pago de diciembre, de 96 millones y medio, los Estados Unidos reciben este año a cuenta de las deudas de guerra 163 millones y medio de dólares.

## Rumanía

### El proceso contra Manollescu

Bucarest 7.—El proceso del conde del príncipe Carol, Manollescu, acusado de haber intentado destronar al Rey de Rumanía, empezará el 10 de noviembre.

## NOTICIAS DE TODO EL MUNDO

### EUROPA EN 1935

#### LA SITUACION SERÁ CRÍTICA, SEGUN PAINLEVÉ

LUEGO SERÁ POSIBLE ACTIVAR LA CONCORDIA INTERNACIONAL.

FRANCIA: ¿Será abolida la pena de muerte? RUSIA: El décimo aniversario de la Revolución. MEJICO: Otra vez se dice que Gomez ha sido fusilado. JAPON: Una ola gigantesca ha hundido nueve pesqueros y un barco de guerra. POLONIA: Sangrientos incidentes de fronteras. CHINA: Horrorosa catástrofe en un cine. INGLATERRA: Apertura del Parlamento. ALEMANIA: Una manifestación comunista, seguida de tres románticos suicidios.

(Información por t. s. h.)

### La nota de Parker Silbert

#### Comentarios de la prensa alemana

Berlin 7.—El periódico «Deutsche Allgemeine Zeitung» escribe que se debe felicitar a Alemania por haber insistido en su contestación al memorandum de Parker Gilbert, sobre el hecho de que los problemas de que habla dicho agente no deben considerarse solo financieramente, sino que requieren la solución de varios asuntos sociales vitales para Alemania.

La «Vossische Zeitung» recuerda que Alemania no está sometida al control financiero y que, por lo tanto, Parker Gilbert no tiene derecho a intervenir en los asuntos interiores de la misma, pero que tiene derecho a votar, como lo acaba de demostrar, por los intereses de los que la emplean, es decir, las naciones acreedoras a Alemania.

#### Lo que dice la prensa francesa

París 7.—La prensa de esta discute con calma el memorandum de Parker Gilbert y la contestación del Gobierno alemán a la misma.

Nota con satisfacción la insistencia del Gobierno del Reich en declarar que su intención es cumplir lealmente con las obligaciones del plan Dawes.

Sin embargo, el «Quotidien» prevé que en breve se habrá de revisar dicho plan y que la revisión se extenderá necesariamente a todas las deudas de guerra.

## Alemania

### Carrera ciclista de seis días

Berlin 7.—Al cabo de setenta horas, se ha cubierto cerca de 2.000 kilómetros en la carrera ciclista de seis días; Ehmer Krosche lleva la cabeza.

### Elecciones municipales

Oldenburg, 7.—Los partidos de las izquierdas obtuvieron la victoria en las elecciones municipales de ayer, en Oldenburg.

### El proceso contra el Duque de Ratibor

Berlin, 7.—Empieza hoy el proceso del

Duque de Ratibor, que mató de un tiro a su cocher, habiéndole tomado por un ja bull.

### Depresión en la Bolsa

Berlin, 7.—La Bolsa sintió hoy la repercusión de la depresión ocasionada por la nota de Parker Gilbert.

### Boda aristocrática

Berlin, 7.—La esposa divorciada del príncipe Eitel Friedrich, duquesa Charlotte von Oldenburg, se casará con von Hedmann.

### Misión a Grecia

Berlin, 7.—El Gobierno alemán envía una misión a Grecia para negociar un tratado de comercio.

### Boxeo

#### Schmelling vence a Domgoergen

Berlin, 7.—El alemán Schmelling, campeón de pesos ligeros-pesados puso «knock out» a Domgoergen, que le había desafiado, en el séptimo round, en Berlín.

### Manifestación comunista

#### Suicidio de tres jóvenes

Berlin 7.—La manifestación comunista en Lustgarten, se celebró con calma, ayer domingo.

Hubo algunos incidentes más tarde, resultando varios guardias heridos.

Tres jóvenes comunistas se suicidaron anoche en Berlín, con el mismo revolver, después de terminada la demostración de Lustgarten en honor del aniversario 10.º de la revolución rusa.

## Sociedad de Naciones

### Para la construcción del nuevo edificio

Ginebra, 7.—El comité para el nuevo edificio de la Liga de Naciones, presidido por el delegado japonés Madatshi, decidió someter al Consejo de la Liga 27 planes.

Los créditos para la construcción han sido elevados de 15 a 19 millones y medio de francos suizos.

### La Conferencia Comercial

Ginebra, 7. La conferencia para la superación de los obstáculos al comercio internacional acogió con aclamaciones la declaración del delegado francés, anunciando que su gobierno renuncia a su petición de restricción a la importación de carbón, cok, turba y lignito.

Francia estará ahora en la misma línea que Alemania, Austria, Bélgica, Hungría, Checoslovaquia, Luxemburgo e Italia, con solamente una restricción, la de la exportación de desperdicios de metal.

Es probable que la conferencia termine sus trabajos mañana.

### La Oficina Internacional del Trabajo

Ginebra, 7.—La Oficina Internacional del Trabajo publica el relato del subcomité sobre los accidentes del trabajo.

En los Estados Unidos solamente, 25 mil trabajadores resultaron muertos en un año, a consecuencia de dichos accidentes.

El comité pide por unanimidad se establezca una legislación severa en todas las naciones para evitar en lo posible estos accidentes.

### La próxima sesión

#### Se confecciona el orden del día

Ginebra, 7.—Ya se está discutiendo en Ginebra el orden del día de la sesión de Diciembre próximo de la Liga de Naciones.

Lituania, quejándose de Polonia, invoca el artículo once, referente a la intervención de la Liga, en el caso de peligro de guerra.

Se examinará también el conflicto de la opción, entre Rumania y Hungría, el asunto del Salamis, entre Alemania y Grecia, y una serie de puntos técnicos referentes a la prensa, la higiene, la libertad del comercio y a la comisión del desarme.

Muchos creen que el presidente de dicha comisión, a quien se ha de elegir el día 13 de Noviembre, será el delegado chino.



### Programa para hoy

Desde las 6

### Enciclopedia Pathé

información gráfica-instructiva

### Antes de la dicha

comedia por Harry Carey (Cayena)

3.ª jornada de la novela

### El huérfano del Circo

gran éxito de Manolo Sangerman y el niño Langlais

### El fresco número uno

divertida película cómica

Jueves: Gran acontecimiento

### La tía Ramona

CICLISMO

Bover batió sus records del año 1918

Demostrando con ello que no ha desmerecido su clase y que sigue siendo un temible enemigo en la pista

Anteayer por la tarde llevó a cabo Miguel Bover, en la pista del Veloz Sport Balear, el anunciado intento de rebajar los records que tenía establecidos, para el viento, desde 1918.

Se congregó en el Velódromo bastante concurrencia, demostración del interés que había despertado la prueba, bastante justificada si se tiene en cuenta que cuando nuestro ex campeón anuncia que se propone realizar algo, es porque tiene la convicción de lograrlo.

Y así sucedió anteayer con el intento de referencia, que cronometró, designado expresamente por la Unión Velocipédica Española, don Nicolás Cotoner.

Bover había establecido los siguientes records:

50 vueltas, en 24 minutos 17 segundos.

100 vueltas, en 49 minutos 20 segundos.

Y cubiertos 40 Kms. 308 metros en una hora.

El resultado de la prueba de anteayer fué el siguiente:

50 vueltas, en 24 minutos 15 segundos.

100 vueltas, en 48 minutos 54 segundos.

Y cubiertos 41 Kms. 176'60 metros en una hora.

De ello resulta que rebajó el tiempo de las 50 vueltas en 2 segundos, el de las 100 en 26 segundos y aumentó el recorrido de una hora en 868'60 metros.

El público aplaudió muy mercedamente, al bravo corredor.

Reviste, ciertamente, caracteres excepcionales lo hecho por Bover. Lograr al cabo de nueve años batir el propio record, no rebajado hasta ahora por nadie, es una demostración irrefutable de que no solo ha conservado, sino que ha perfeccionado sus condiciones, y que se halla en «forma» tal, que desmiente de modo terminante, a quienes hayan creído en su decadencia.

Hace unos meses, en una carrera, el italiano Piccin cubrió en una hora 117 vueltas o sean 39 Kms. y se estimó era una gran «marca»; el domingo Bover dejó establecidos unos tiempos y un recorrido que serán difíciles de batir. Y poco menos que imposible será que los derribe corredor alguno que lleve los años que lleva Bover de ciclismo activo, y con los resultados obtenidos.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Desaparición de gallinas

De una finca que posee en Manacor Miguel Verd Vallespir desaparecieron tres gallinas, valoradas en 20 pesetas.

El hecho fué denunciado a la Guardia civil por el pudiera tratarse de un hurto.

Sustracción de un documento de crédito

En Mercadal, la Guardia civil ha detenido y entregado a la autoridad judicial a Antonio Serra Pons, por haber sustraído un documento de crédito por valor de mil pesetas extendido por José Serra Salas a favor de Pedro Pons Canet.

LA FILADORA

Extenso surtido en Gabanes, Capotes, Pellizas e Impermeables.

EN SINEU

Incendio intencionado

Comunican de Sineu que durante la noche del viernes al sábado últimos se declaró fuego en las fincas denominadas «Son Mac», propiedad de María Ferriol Vanrell, y «Sa Tanca», que tiene en arriendo Lorenzo Cladera Perelló.

De la primera se quemaron las puertas de la casa, apareciendo frente a la misma varios haces de leña, y de la segunda, 400 kilogramos de paja, las vigas, dos puertas y unas 600 tejas, cuyas pérdidas se calcula ascienden a 250 pesetas.

A las primeras horas de la mañana del sábado María Ferriol advirtió el incendio, y después de extinguirlo, se dirigió a la casa-cuartel de la Guardia civil y denunció lo ocurrido.

La circunstancia de haber sido encontrados frente a la casa de María Ferriol varios haces de leña hizo presumir que pudiera tratarse de un hecho intencionado y la Guardia civil, en sus investigaciones, detuvo a José Frau Jordá, quien hasta el día 1.º del actual tuvo arrendada la finca «Sa Tanca» y se hallaba enemistado con María.

Como supuesto autor del incendio fué denunciado a la autoridad judicial.

El tiempo

Telegramas recibidos

Sóller, 7 a las 9.—Barómetro 753'1. Termómetro 20'3. Oeste fresco. Mar gruesa. Cielo nuboso.

Andraitx, 7 a las 10.—Sureste fresco. Mar rizada. Cielo de celajes.

Alcudia, 7 a las 9'15.—SE. flojo. Mar de marejadilla. Cielo de celajes.

Barcelona 7 a las 8.—Barómetro 755'4. Termómetro 18'0. Sureste bonancible. Mar de marejada. Cielo nuboso.

Ibiza 7 a las 9.—Barómetro 757'5. Termómetro 18'5. Sur flojo. Cielo nuboso. Mar rizada.

TAURINAS

Quinto Caldentey tiene un folleto

El prestigioso crítico de toros de «El Día Gráfico» y «La Noche» don Ventura Bagües, ha escrito las siguientes líneas acerca de un folleto recientemente publicado por nuestro compañero «Zeda»:

«Quinto Caldentey es un muchacho mallorquín, de 16 años, que en la última temporada ha visto ya cómo la Prensa trata y llevaba su nombre envuelto en el elogio.

Y como punto inicial de su bibliografía, que será muy nutrida si el chico llega a ser en el toreo todo lo que esperan sus paisanos, un periodista de la isla dorada,

el cronista taurino de «El Día», de Palma, el muy competente y estimado compañero «Zeda», ha publicado un folletico dedicado al presunto fenómeno, en el que recoge los juicios que en dicho diario publicó de las siete actuaciones del chiquillo, cuenta cómo conoció a éste en ocasión de verle jugar al toro en la calle con otros muchachos, nos habla de la vocación de la criatura y hace al final unas consideraciones acertadísimas que, con los pies de algunas fotografías, diputamos como lo más substancioso del opúsculo, ya que en todo ello demuestra el compañero palmesano una clara percepción del arte del toreo y unos conocimientos que no son ya patrimonio de cuantos se dedican a estos menesteres.»

EN PORRERAS

Riña por intereses

El viernes último en la villa de Porreras sostuvieron una reyerta que degeneró en riña, los vecinos de aquella localidad Gabriel Orellí Barceló y Juan Tomás Figuera.

En la lucha intervino María Grau Barceló, esposa de Juan.

De la contienda resultó Gabriel con dos heridas y una contusión en la cabeza de las que fué asistido por el médico titular.

El hecho fué denunciado a la autoridad judicial por la guardia civil.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Lunes 7

Entradas

Procedente de Alicante e Ibiza el vapor «Beliver» con el correo, pasaje y carga general.

Salidas

Para Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y cargamento general.

—Para Ibiza y Valencia el vapor «Balear» con el correo, pasaje y carga general.

Despachados

Para Palamós con gasolina el pallebote «Carmen».

—Para Barcelona con carga general el pallebote «Mallorquín».

—Para Barcelona con carga general el pallebote «Lareño».

—Para Alcudia con lastre la balandra «Vanrell».

Crónica del puerto

Ayer procedente de Valencia llegó el pallebote «Eduardo Welbel».

El yate «Fulnar»

Ayer mañana llegó a nuestro puerto, fondeando frente a la riba antigua, el yate dinamarcués «Fulnar» en el que viajan varios acaudalados propietarios.

Por la tarde quedó despachado para la mar.

Servicio de vapores correos de Baleares

MARTES

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Mahón para Barcelona a las 18.

De Barcelona para Ibiza a las 17.

De Palma para Ciudadela a las 19.

De Palma para Cabrera a las 7.

De Cabrera para Palma a las 14.

De Ibiza para Formentera a las 9.

De Formentera para Ibiza a las 12.



Para fuerte, vigorosa la que se nutre bien.

Los niños americanos son alimentados con

MAIZENA

NUTRE Y DESARROLLA

El producto de la Naturaleza adaptado al estómago humano.

Una cucharada de MAIZENA enriquece todos los platos, salsas, repostería y postres.

Precios: 0,40 • 0,75 • 1,35 Ptas.

Concesionario: FELDERICO BONET Apartado 501 - Madrid

Hermanos Alomar

Ex-Alumnos de los Hospitales de París

BLENNORRAGIA

Cura radical mediante aparato de su invención

Sífilis y Enfermedades de la piel

CONSULTA: de 10 a 4, y de 8 a 10 noche—Festivos de 7 a 11 mañana

Avenida de Alejandro Rosselló, 103 — Teléfono 357

Joan I. Valentí Marroig

Medicina general i Malalties nervioses

«Vicente Mut. 2, pral.

Religiosas

Santos del día

Los cuatro Santos Coronados.

Cuarenta Horas

Concluyen en los Sagrados Corozones, un sufragio de las Almas del Purgatorio. Exposición a las seis y a las nueve Misa mayor.

Por la noche, Rosario, continuación d. l. Triduo con sermón por el Padre Juan Allés, SS. CC. y reserva de S. D. M. pr. cedido de solemne Te-Deum.

Visita

A Nuestra Señora del Rosario en San Catalina de Sena.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

Revista de Prensa

LA POLITICA Y LA VIDA DE LA HUMANIDAD

De un editorial de «El Socialista»:

«Es necesaria la política? He ahí una interrogación que a pesar del transcurso de los tiempos aún es motivo de infinidad de artículos periodísticos y discursos. Y a fe que el tema ofrece interés y se presta para hacer sobre él las más variadas manifestaciones.

«Es necesaria la política? Neclia y estúpida pregunta. La política, no sólo es necesaria, sino que es una realidad que nos envuelve a todos, al extremo de que quienes abominan con desenfado de la política lo hacen desenvolviendo aquella política que mejor se aviene con sus sentimientos y con sus preocupaciones espirituales.

Desgraciadamente para la Humanidad hay una gran cantidad de hombres que, por sus sentimientos, posan plaza de ser hombres de superior entendimiento que hacen girar la vida al rededor de unos cuantos equívocos perturbadores del entendimiento humano. Y sólo así se explica que haya hombres de letras que lleguen a cometer la grave falta de afirmar que debe desaparecer la política, confundiendo el término genérico de la frase con las finalidades particulares que en la actualidad política pueda perseguir cada individuo o cada grupo social.

La política, desde que el hombre inició su civilización, y con ella surgió la necesidad de la agrupación humana para el mejor desenvolvimiento y progreso de las colectividades, es una realidad de la que no nos podemos librar.

Es evidente que el individuo aislado no puede desarrollar su vida y progresar. Ni los individuos ni los pueblos se bastan a sí mismos. Existe, pues, para el individuo un interés individual o familiar y otro colectivo, y los dos intereses se confunden, puesto que el uno no puede existir sin el otro, por lo que para la buena marcha de la colectividad y de la familia es forzoso que coexistan y se armonicen ambos.

Y a medida que se desarrolla y progresa la vida industrial, el problema se complica más, porque es más necesaria la intervención de la colectividad en la vida de la familia y del individuo aislado.

Para satisfacer las necesidades del individuo o de la familia, que éstos no pueden satisfacer por sí mismos, se crean órganos administrativos y políticos puesto que la política y la administración siguen un mismo camino, y puede decirse que se confunden al extremo de ser una misma cosa, que tienen que ser encauzadas y dirigidas por los hombres que mejor sepan representar los intereses de la colectividad implacable de los partidos políticos, con ideología definida, con orientaciones prácticas para la solución de los problemas de carácter general, para con ellas orientar la opinión en el sentido más favorable para satisfacer las necesidades comunes a todos los individuos que forman la colectividad.

Los pueblos, como los individuos, necesitan una orientación política claramente definida para caminar hacia su prosperidad. Y sin esta orientación su progreso es difícil y a veces imposible.

De la orientación política que se dé al gobierno de los pueblos depende, pues, el bien o el mal, y tanto para impulsar el bien como para evitar el mal es menester que la ciudadanía se mueva, con conciencia de su deber y de sus derechos, alrededor de principios políticos que la orienten y le permitan trabajar en la obra de realizar su propio bien.

La ciudadanía en la vida moderna es la base fundamental, el impulso vital de la prosperidad de los pueblos fuertes. Impulsar su desarrollo es un deber de todos los hombres públicos que sientan de veras la gravedad de su responsabilidad histórica y que amen de corazón a su país.

Y la ciudadanía no tiene más forma de expresión que la del sufragio universal y la libertad de pensamiento.

Bien sabemos que hay por esos mun-

dos muchos hombres que se llaman demócratas, pero que son a su vez enemigos del sufragio universal y de la libertad. Estos son precisamente quienes suelen hablar de que no hay que hacer política, sin que ellos, claro está, hagan renuncia de hacer la suya.

En una palabra: sin política, buena o mala, como la sepan inspirar y hacer los hombres, no pueden vivir los pueblos.

La política es el motor impulsor del desarrollo económico y cultural de los pueblos, es la fuerza vital que mueve el mundo y teje la historia de la Humanidad. Ni un sólo hecho trascendental de la vida de un pueblo deja de tener carácter y consecuencias, por lo que se infiere que quienes van por las columnas de los periódicos sembrando el equivoco de que no hay que hacer política realizan una obra negativa y perjudicial a los intereses generales del país.

Hay que ser político desde que se tiene uso de razón hasta que falta ésta. Todo es política en el mundo. Hasta el nacer y el morir tienen carácter político.

LOS DESIGNIOS DE LOS REACCIONARIOS

Un editorial de «La Libertad»

Es digno de señalar el hecho elocuentísimo de la acentuación progresiva que se observa en las campañas perseverantes, tenacísimas, de arguciosos órganos de la derecha contra las esencias constitucionales del régimen instaurado en 1876.

A medida que estos diarios se sienten o se creen sentir asistidos de mayor fuerza o poder, ven arrojando los distrajes y caretas con que ocultaban sus verdaderos propósitos. Cautos hasta la hipocresía, sinuosos y retorcidos hasta lo laberíntico, cuidaban de ocultar sus afanes bajo una prosa enrevesada.

Ahora va limpiándose su estilo y transparentándose su prosa, hasta el punto de que nos presentan desnudos su doctrina y sus deseos. Prescinden, al fin, de la cautela, que era en ellos norma de hipócrita conducta, y nos dan a conocer con claridad sus aspiraciones.

Quieren los tales órganos de la derecha sepultar la Constitución de 1876, sustitu-

yéndola por un nuevo Código político de traza y urdimbre teocrática. Unos con eufemismos, otros con audacias, nos dicen que lo esencial es volver a los tiempos de la unidad católica, proclamando la ilicitud de la tolerancia religiosa y estableciendo, como suprema autoridad política, la del Sumo Pontífice, en los pueblos católicos.

No hay exageración de ningún género al existe la menor hipérbole en lo que decimos; se aspira, por los reaccionarios, a establecer en España una verdadera teocracia, cuyo ideario político se ajuste a las doctrinas del «Syllabus». Es, pura y simplemente, la teoría de los jesuitas en acción.

No se trata ya de volver a los tiempos en que España, mediante el esfuerzo realizado en tres guerras civiles, lograba hacer triunfar, por un verdadero pacto de transacción, las más caracterizadas ideas del conservadurismo, impregnadas de un mínimo de liberalismo. No: el salto hacia atrás, el ímpetu atávico, el esfuerzo regresivo, nos quiere conducir a los días ominosos de la reacción fernandina, con el cortejo de corchetes, soplones e inquisidores que entonces se dedicaban a velar por la pureza de los dogmas del catolicismo.

Acaso haya quienes piensen que existe exageración en nuestras afirmaciones. Les invitamos a que sigan con atención las campañas de ciertos órganos en la Prensa de la talarina. Estudien con atención lo que dicen y predicán, y verán cómo, sencillamente, somos relatores de un hecho real y tangible.

¿Que es absurdo pensar en tales regresiones? Nosotros no afirmamos ni negamos las posibilidades o probabilidades del intento; nos limitamos a registrarlos como uno de los sucesos más característicos de la vida actual de España.

«La Epoca», defendiendo los intereses conservadores, muestra su alarma ante las versiones que circulan por ahí de los intentos reformadores de la Constitución vigente. Nosotros, a fuer de leales, hemos de confesar que nos agrada ver a las gentes de extrema derecha en el camino de la reforma constitucional. Nos traen el

camino a seguir. Será cuestión de esperar coyunturas propicias, momentos oportunos, circunstancias favorables para nuestros designios democráticos y netamente liberales.

Mientras tanto, es posible que veamos confirmado una vez más aquel adagio tan castizo de que nuestros clericatos son «más papistas que el Papa». Nada tendría de sorprendente que los altos representantes de nuestra Iglesia, los que son en ella cumbres y guías, fuesen los primeros en reprimir esos peligrosos desmanes de la gente nea. Pero si ellos no lo hiciesen, tal vez de Roma vendrían las advertencias oficiales y hasta las amonestaciones. No se olvide que el integrismo fué planta que no pudo arraigar en tierras de España. Ni que el liberalismo y la democracia forzosamente han de triunfar en nuestro tiempo, porque son signos de él, espíritu de nuestra época.

NUESTRA

NORMA COMERCIAL

ha sido siempre vender

Artículos de 1.ª Calidad

— a —

Precio muy bajo

LA CARTUJA

Precios en los escaparates

Vicente Martí

Pedicuro Callista. Sindicato, 165 entresuelo de 3 a 5 y media y de 8 a 9 noche.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL

La inauguración de la Escuela Graduada de Petra

Bendición del nuevo Convento de Franciscanas.—Función religiosa.—Banquete al Gobernador.—La nueva Escuela Graduada.—Las calles de Pedro Llosas y Guillermo Moragues.

Proemio

Anteayer la villa de Petra se vistió de fiesta con motivo de la inauguración de la nueva Escuela graduada, que el Ayuntamiento, con el apoyo del vecindario, ha construido, atendiendo las sugerencias de este apostol de la enseñanza, que se llama Juan Capó.

Pocas ocasiones habrá en la vida de los pueblos tan justificadas para echar las campanas al vuelo como la inauguración de un centro cultural que representa un paso de importancia en la vida progresiva de la población.

Petra, además de inaugurar la Escuela Graduada, celebró también la bendición e inauguración del nuevo Convento de Monjas Franciscanas y descubrió dos lápidas, dando a dos calles de la villa los nombres del actual Gobernador don Pedro Llosas y de don Guillermo Moragues, benemérito hijo de aquella villa, que parte tan activa tomó en el desarrollo de la riqueza y del progreso de la isla, a la cual representó en el Parlamento.

Las representaciones que de Palma y de muchos pueblos de la isla se congregaron en Petra, demuestran la importancia del hecho que se celebraba, del cual puede estar orgulloso el pueblo petreño que siguiendo el empuje que a la construcción de la escuela graduada, continuación de anteriores mejoras, ha dado su actual Alcalde, ofrece un ejemplo a los demás pueblos de la provincia.

No era menor la satisfacción y el gozo que llenaron el corazón del señor Capó que así ve florecer y fructificar las semillas que en largo tiempo de apostolado pedagógico sembró en toda la isla.

A Petra

Para asistir a los festejos anunciados se trasladaron por la mañana a Petra, el Gobernador Civil señor Llosas, a quien acompañaban los delegados gubernativos señores Parpal y Martínez; el Alcalde de Palma señor Aguiló y el Jefe de Ceremonial nuestro compañero don Antonio Pina; el canónigo señor Sancho, en representación del Obispo, y el Inspector Jefe de primera enseñanza don Juan Capó con los representantes de los diarios locales.

Llegada de las autoridades a Petra

A la entrada de la población fueron recibidas las autoridades que habían marchado de Palma, por las locales de Petra, a las que rodeaba una compacta muchedumbre.

Allí se encontraban el Alcalde de Petra don Carlos Horrach, con los concejales señores Esteve, Rexach, Nicolau, Riera, Caldentey (don Benito y don Baltasar), Salom, Ribot y Vidal; el Secretario del Ayuntamiento don Guillermo Ribot; todos los concejales suplentes, la Junta Local de Primera Enseñanza y la de Patronato de la Escuela; el Juez municipal y médico don Sebastián Riera; el Rector don Juan Coll; los Vicarios don Juan Riera y don Antonio Póu; los farmacéuticos don Pedro Sbert y don Juan Riera; el rico propietario don Juan Villalonga Feliu y otras personas de viso de la villa.

Esta había adornado con profusión las calles principales, que habían de recorrer los visitantes, alflombrándoles de mirto y colocando gran número de banderas; levantando buen número de arcos algunos de los cuales llevaban las inscripciones siguientes: «Bien venidos»; «Petra al Gobernador»; «El Ayuntamiento al Gobernador»; «La Unión Patriótica al Gobernador»; «El Alcalde a sus ilustres huéspedes»; «F. C. Petra al Gobernador»; «Las Escuelas Nacionales» y otras dos en las calles que desde el domingo se llaman de Pedro Llosas y de Guillermo Moragues.

La labor de adorno culminaba en la plaza de Junípero Serra, que presentaba magnífico aspecto; siendo también profusa su iluminación, que, como toda la de los festejos, era obsequio del ingeniero don Enrique Ordinas, director y propietario de la central eléctrica.

Bendición del convento de Franciscanas

Organizada la comitiva y precedida de la banda de música del regimiento de Inca, 62, que dirige el maestro don Juan Daranas Serrat (música que sustituyó a La Musa, de Selva que no pudo desplazarse) se dirigió a la calle de Font, donde se levanta la nueva residencia y capilla de las Madres Franciscanas.

El edificio ocupa el solar que fué tiempo atrás Cellar de la Casa Gual de Torrella, ha sido construido con los donativos del vecindario y en él quedan instaladas la residencia de la mencionada comunidad, la capilla, decorada con sencillez, y local para escuelas, que dirige la Superiora Sor Salutarí.

Una vez en el local el canónigo señor Sancho, revestido de los hábitos propios del caso y asistido de los señores Nicolau y Pou procedió a bendecir aquél, en general, y luego la capilla y el Sagrario.

Fueron padrinos del convento doña Antonia Riera Vda. de Píot y el propietario don Juan Villalonga Feliu; de la capilla doña Francisca Ramis y el Alcalde señor Horrach, y del sagrario los niños Antonia Ribot y Monserrate Galmés.

Terminada la bendición el señor Sancho entonó el Te-Deum, después del cual se dió por terminado el acto.

En la Iglesia Parroquial

Autoridades, invitados y público se trasladaron luego al templo parroquial donde se celebró solemne función religiosa.

En el presbiterio, durante los oficios, ocuparon sitios de preferencia el Gobernador señor Llosas, los delegados gubernativos señores Parpal y Martínez, el Alcalde de Palma señor Aguiló y el Inspector-Jefe de primera enseñanza señor Capó.

Ocupando los sitios de costumbre concurrieron el Ayuntamiento, presidido por el Alcalde, y las demás autoridades locales.

En la Misa Mayor fué el celebrante el Cura-Párroco señor Coll, asistiéndole de diácono y subdiácono, respectivamente, don Antonio Pou y don Guillermo Ribot.

Se cantó por un coro femenino, dirigido por la señorita Antonia Gelabert, la misa Te-Deum laudamus de Perossi.

Ocupó la Sagrada Cátedra el Canónigo Magistral señor Sancho quien pronunció un sermón tomando como tema las palabras «Jesucristo, ayer, hoy y siempre por los siglos de los siglos».

El vasto templo se llenó por completo de fieles.

Procesión

Terminada la función religiosa se organizó una procesión para trasladar el Santísimo Sacramento a la capilla del nuevo Convento de Franciscanas.

Formaban la comitiva, precedida por una vexila buen número de hombres con cirios, las personas de viso de la villa e invitados con blandones, el Cura-Párroco llevando la hostia bajo palio y presidiendo la procesión iban el Gobernador Civil, los Alcaldes de Palma y Petra y el Canónigo Magistral.

Una vez depositada la hostia en el sagrario de la capilla, las autoridades e invitados fueron obsequiados con pastas y dulces en uno de los salones de la Residencia de Franciscanas.

La Escuela Graduada

Desde allí se dirigieron todos al nuevo edificio de la Escuela Graduada, que fué recorrido por los visitantes.

Se trata de un edificio de forma cuadrangular, cuyas dos alas están formadas por las salas de clase y en la parte central figuran un amplio patio rodeado por una galería cubierta y hacia la fachada Norte un pequeño patio cubierto y varias habitaciones destinadas a despacho del Director y de la Junta de Primera Enseñanza, Archivo y retrete.

El acceso a la escuela se hace por la fachada Sur entrando en la galería cubierta y en la Norte por un vestíbulo cerrado en su parte exterior por dos arcos columnas.

El piso de la escuela está bastante elevado sobre el terreno.

Las salas de clase (que son cuatro) reciben abundante luz por cuatro amplios ventanales cada una.

El tono, distribución y gusto arquitectónico del nuevo edificio, que fué muy elogiado, descubre fácilmente la mano que lo ha trazado y dirigido: la de uno de nuestros mejores arquitectos, que ha resucitado el estilo mallorquín y da con frecuencia ejemplos de su gusto depurado hermanando sabiamente nuestro paisaje y carácter con sus obras: hemos señalado, claramente, a Guillermo Forteza.

La construcción de la escuela es la prueba del aserto que hemos hecho al principio, en cuanto a actividad y decisión para levantarla. Puesta la primera piedra en 24 de Mayo de 1926 fué terminada el último sábado de Octubre pasado y anteayer ya se inauguró.

La Escuela ha costado al Ayuntamiento de Petra 71.430 pesetas, cantidad nada excesiva, como manifestaron los invitados a la vista del edificio.

Banquete al Gobernador

En una de las aulas de la Escuela se sirvió el banquete con que el Ayuntamiento de Petra obsequiaba al Gobernador.

El Hotel Alhambra (cuyo mejor elogio es decir que parecía que la comida era servida en Palma) sirvió el siguiente menú:

- Entremeses variados
- Aroz paella valenciana
- Dentón portuguesa
- Guisantes saltados con jamón
- Galantina de pava trufé
- Ensalada
- Torta de patatas
- Helado, mantecado
- Frutas del tiempo
- Café, licoreo, habano
- Vino especial del país
- Champagne

Ocupó la presidencia el Gobernador, sentándose a su derecha los señores Sancho, Riera, Aguiló y Martínez y a su izquierda los señores Horrach, Coll, Parpal y Capó.

Al final del banquete el señor Horrach usó de la palabra y en nombre del Ayuntamiento, de la Junta Local de Primera Enseñanza y de la Junta de Patronato de la Escuela ofreció el banquete al Gobernador, proponiendo se enviase el ramo de flores de la Presidencia a la esposa del señor Llosas.

Dijo, además, que el pueblo de Petra no olvidará nunca al señor Llosas y como prueba de ello ha dado su nombre a una calle.

El señor Llosas agradeció el ofrecimiento, dijo que era tan grande su afecto, movido por la gratitud, a Petra que en su corazón la había emparejado con Olot, hizo presente que la deuda contraída con Petra que ha dado su nombre a una calle, le obligaba a él y a sus hijos, y terminó ofreciendo las flores a la esposa del Alcalde.

El señor Sancho, así en nombre propio como en representación del Obispo, se adhirió al homenaje al señor Llosas, del cual hizo un fervoroso elogio.

Finalmente el señor Aguiló, en nombre de Palma, expresó también su adhesión al homenaje, tuvo frases de cariño y de los para el Gobernador, y terminó brindando por Petra.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos y se dió por terminado el acto.

Llegan más personalidades

Al final del banquete llegaron a Petra más invitados (entre ellos el Comité en pleno del P. U. P.) tanto de Palma como de los pueblos.

Recordamos el Presidente de la Diputación señor Morell, el asambleista señor Servera, los diputados provinciales señores Aguiló y Truyols (don Monserrate), el Jefe de Telégrafos señor Alcover, don Mariano Morell el Alcalde de Inca señor Mir, el Juez de La Puebla señor Torres y otros.

Todos ellos se unieron a la comitiva.

Descubrimiento de lápidas

Desde la Escuela se dirigieron todos a descubrir las lápidas que dan los nombres de Pedro Llosas y Guillermo Moragues a dos calles de Petra.

La ceremonia fué sencilla, consistiendo en la lectura de los acuerdos municipales que hizo el Secretario señor Ribot y recorrer el Alcalde la tela que cubría las lápidas, entre los aplausos de la muchedumbre congregada.

Bendición de la Escuela

Seguidamente retornaron todos a la Escuela, cuya bendición llevó a cabo el canónigo señor Sancho, siendo padrinos de la misma la distinguida esposa del Alcalde, doña María Montis Castelló, y el Gobernador señor Llosas.

Luego en una tribuna instalada expresamente se situaron el Gobernador y demás autoridades, apiñándose alrededor un gran gentío.

Después de cantar los niños el himno de la bandera se iniciaron los discursos.

El Alcalde señor Horrach.—Saludó a las autoridades y personalidades reunidas y a la prensa y felicitó a los pretares por la construcción de la escuela, de la cual hizo historia, desde la constitución del Patronato hasta su terminación pasando por la colocación de la primera piedra.

Encareció a los padres y a los maestros que sea un hecho la asistencia a la escuela y leyó los datos de coste del nuevo edificio.

Terminó expresando su gratitud y dijo que al la política llevó hace años la división a Petra, hoy la unión habla llevado la paz y hecho posibles obras como la nueva escuela.

El Párroco señor Coll.—Dió la enhorabuena a Petra haciendo votos para que continúe el camino emprendido, del cual son jalones la restauración de Bonany, el nuevo Convento de Monjas y la Escuela construida en poco más de un año.

El Inspector señor Capó.—Dijo que en Petra había sed de saber y sólo faltaba,



El hombre que supiera traducir en hechos aquel anhelo y ponerse al frente de la empresa.

Comparó la nueva escuela con los deficientes locales escolares que antes había y dijo que las fechas de comienzo y terminación de la escuela serán memorables.

Excitó a todos los padres para que envíen sus hijos a la escuela y dirigiéndose al Alcalde le dijo que así como había puesto su alma en la escuela debía procurar que todos los petreños pensaran lo mismo.

El canónigo señor Sancho.—Elogio la villa de Petra y los hijos famosos que ha dado en diversas actividades. Señaló las diversas obras realizadas por el Alcalde (reforma de la Casa Consistorial, abrevadero, plaza de José Socias, cementerio, escuela), dedicó un recuerdo cariñoso al señor Moragues e hizo un fervoroso elogio del Gobernador y de su actuación, diciendo que si aquí todos le quieren, Petra es el primer pueblo que ha perpetuado su nombre en una calle.

El Gobernador señor Llosas.—Habló en castellano (los demás lo habían hecho en nuestra lengua) como representante del Estado después de expresar su cariño a la lengua vernácula.

Dijo que si en Petra no hubiera habido luchas, no se hubiera realizado hoy la unión para levantar la escuela, de la cual hizo un parangón con los locales antiguos, excitando a los padres a que envíen sus hijos a la misma.

Agradeció cordialmente el hecho de haberle dedicado una calle, deuda que ofreció pagarían, él y sus hijos, en energías, buena voluntad y afectos puestos al servicio de Petra.

Terminó su discurso el señor Llosas con varios vivas, que fueron contestados con entusiasmo.

Los oradores todos fueron aplaudidos y se dió por terminado el acto.

Despedida

Poco después, y mientras la banda militar se aprestaba a dar un concierto en la plaza de Junípero Serra, emprendíamos el regreso a Palma, después de agradecer a las autoridades locales, en especial al Alcalde señor Horrach, las atenciones que tuvieron con los representantes de la prensa.

Alcaldía de Palma

Hablando acordado la Comisión Municipal Permanente la construcción de dos vidrieras para una dependencia de esta Casa Consistorial, mediante concurso; esta Alcaldía hace público que en el Negociado de Gobierno y Policía se admitirán ofertas para la realización de dicha obra durante las horas de oficina, hasta el día quince del corriente mes.

Las condiciones a que deberán sugetarse los concursantes, así como el modelo de proposición y plano se hallan de manifiesto en el referido Negociado.

Se hace presente que además de las condiciones que acompañan al plano se establece que en caso de demorarse la entrega de la obra más de quince días después del plazo que se señala en las condiciones, quedará rescindido por parte del Ayuntamiento todo compromiso para admitir dicha obra.

A los solicitantes les será entregado un recibo en que conste el día y la hora de presentación de la oferta, ya que en iguales condiciones será preferido el que la haya presentado primeramente, Palma 5 Noviembre 1927. — El Alcalde, Juan Aguiló Valentí.



Tos que mata

Unos cuantos catarros abandonados, algunas bronquitis mal cuidadas, y ahí está el camino ya preparado para la tuberculosis. Débiles del pecho, enfermos de los bronquios, agudos o crónicos, no se dejen coger por esa terrible enfermedad, deféndase y diga usted bien claro que el PECTORAL RICHELET está ahí precisamente para sostenerle en la lucha y llevarle la curación radical, aun en los casos más graves y antiguos que sean. Durante sus ocupaciones tome usted PASTILLAS RICHELET, que es una verdadera poción seca especialmente obtenida para continuar la acción del PECTORAL RICHELET. En casa el PECTORAL RICHELET y para fuera las PASTILLAS RICHELET.

EL PECTORAL y las PASTILLAS RICHELET, se venden en Farmacias y Droguerías (las pastillas a 1.85 Ptas. caja). Pida en seguida un Folleto VIAS RESPIRATORIAS (que le será remitido sin ningún gasto) al LABORATORIO RICHELET. San Sebastián.

Archivadores

Ficheros

y toda clase de material de Carpetas, Guías y Fichas para una perfecta organización.

CASA BAR-LOCK

7. Quint - 7 Teléfono, 49

EL MÉDICO Bernardo Juan

especialista en enfermedades infecciosas e investigaciones clínicas ha reanudado su consulta después de su viaje al Extranjero. Calle de San Sebastián, 4. De 12 a 2 y horas convenidas.

**ALTAVOZ PHILIPS**

**RECTIFICADOR DE CORRIENTE PHILIPS**

**APARATO DE ANODO PHILIPS**  
PARA TODO VOLTAJE DE RED

SU EXCELENTE CALIDAD GARANTIZA EL NOMBRE

**PHILIPS**

PHILIPS RADIO  
SECCION DE LAMPARA PHILIPS S.A.E.

MADRID SAN AGUSTIN 2. BARCELONA CORCEGA 222

AFICIONADOS A T. S. H.—Remitan sus señas a «Philips Radio» Corcega 222, Barcelona y recibirán periódicamente información interesante de nuestras novedades.

**Fábrica de artículos de Goma**  
**Amianto y Ebonita**  
**MEDINA HERMANOS**

Mangueras, Planchas de Goma, Suelas y tacones, Empaquetaduras, Válvulas, etc.  
Suministros completos para Compañías Navieras y Ferrocarriles  
Fabricación de alpargatas con suela goma cosido interior (Patentados)

Palma de Mallorca  
Santiago Ramón y Cajal (Sta. Catalina)  
Teléfono, 10

Casa Sucursal: Barcelona  
Anselmo Clavé, 9  
Teléfono 4098 A.

Depósitos distribuidores: Madrid, Alicante, Reus y Elche



**AUTOMOVILISTAS**  
Vulcanización de Neumáticos y Cámaras, Recautuche o Reengomado de Neumáticos, Reparación de Neumáticos Gigantes.  
**CASA CODINA**  
Unión, 8. Palma (entre Mercado y Borne)

**Si ha de ir V. a BARCELONA**

No vacile al elegir Hotel, hospétese en el **HOTEL SAN AGUSTIN** existen en él todas las comodidades de los hoteles caros, siendo la pensión desde **10 Pesetas** diarias. **COCINA DE PRIMER ORDEN.**

Inmediato a las Ramblas, Plaza de la Igualdad, 3 y calle del Hospital, Barcelona.

**Motor de 1 1/2 H.P.**  
como nuevo, se vende y un torno de metal para relojero.  
Constitución, 45 2.º Palma.

**Vendo**  
Laud a motor de 24 palmos casi nuevo, completamente equipado, y dos chaiznas.  
Razón: Balmes 12 Hostaletes.

**¿CALLOS?**

Juanetes, durezas. Use sin demora **Ungüento Mágico**  
Tres días. Es radical.  
Farmacias y droguerías 1'50 p.

**Fábrica de Impermeables**

San Buenaventura, 41  
Se confeccionan a medida impermeables para señora y caballero. Gran diversidad de telas Inglesas. Telas especiales de seda para señora. Se hacen composuras de todas clases.

**La higiene de la boca**

está bien guardada usando **AGUA OXIGENADA "VOLCAN"**

Es además la mejor para heridas, confusiones, golpes, etc.  
PIDALA EN TODAS PARTES.  
Agentes: J. URIACH Y C. S. A.  
Bruch, 49 - BARCELONA

**Representante**

Introducido ramo maquinaria y ferretero de-señe para artículo fácil venta, mucho consumo. Inútil sin solvencia y clientela propia. Escribir detalladamente a Tiroleses 2737, Pelayo, 1. Barcelona.

**Verdadera ganga**

fonógrafo, bocina de madera, dos cuerdas, dos diafragmas polé y aguja su valor, 350 ptes. pedestal 120 ptes. de 60 a 70 discos, se vende por pesetas 325.  
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

**Pensión Mayoral de primer orden**

Todo confort.—Agua corriente, caliente y fría.—Cocina excelente.—Situada en el centro de la ciudad.—Salones de piano, lectura, etc.—Recientemente reformada.—Establecimiento a tres fachadas.

PRECIOS REDUCIDOS

Rambla del Centro — Plaza Real

Entrada — Calle Colón, 3

Teléfono, 2907 A.

BARCELONA

**Asombroso Regalo**

**El Quijote y un Diccionario - Nuevas novelas**

Exclusivo para los Sres. Suscriptores de EL DIA

El Quijote íntegro, bellamente encuadernado. 1894 páginas, muchas ilustraciones en buen papel y letra clara. Y el Diccionario de la Lengua Española, encuadernado en tela, con 512 páginas. Edición acabada de imprimir. Las dos obras: El Quijote y el Diccionario se regalan a quien se suscriba a «Letras Regionales».

Otros regalos que pueden elegir los suscriptores, en vez del anterior: **DOS obras de estas:** Quo Vadis?, Las mil y una noches, Fabiola, Los últimos días de Pompeya, Los novios, Os Lusitana, Gil Blas de Santillana, La hermana San Sulpicio, Las 100 mejores poesías líricas de la lengua española, escogidas por Menéndez y Pelayo; Juan Miseria, de P. Coloma; Ha entrado un ladrón, de Fernández Flóres; Los sueños, de Quevedo; La celestina, de Fernando de Rojas; El maestrante, de Palacio Valdés; La Galatea, Persiles y Segismunda, de Cervantes.

**O CUATRO novelas de estas:** Oro de ley, Temple de acero, El buen paño, de Muñoz y Pabón; El novio, de M. López Roberts; El vuelo de la dicha, de Díaz Canales; Alicia, de Pin y Soler; El triste amor de Mauricio, de M. Muñoz; Herida en el vuelo, de Agullar Catena; No quiero verte, de Berta Kuck; Pajarita de la nieve, de Martínez Olmedilla. Todas novelas largas y completas.

**O DIEZ obras de estas, en diez volúmenes:** Novelas ejemplares de Cervantes; El alcalde de Zalamea, de Calderón; Leyendas y poesías líricas, de Zorrilla; Obras, de Santa Teresa; La perfecta casada, de Fray Luis de León; Novelas, de Lope de Vega; El lazarrillo de Tormes, de Hurtado de Mendoza; El Alcázar de las Perlas, de Villaseca; Poesías escogidas, de Campoamor; La prudencia en la mujer y Los tres maridos burlados, de Tirso; La vida es sueño, de Calderón; El burlador de Sevilla y convidado de piedra, de Tirso; Poesías inéditas, de Calderón de la Barca; El discreto, de Baltasar Gracián; Cantares populares; Poesías escogidas, de Villaseca; La moza de cántaro, de Lope; Sermones, de Fray Luis de Granada; Romancero popular; Fábulas, de Iriarte y Samaniego; El verdonzoso en Palacio, de Tirso; Romancero del Cid; Entretenidos, de Cervantes.

Al suscriptor que no elija se le remitirán las diez obras primeras de este lote.

**Boletín de suscripción**

Remítase a la Administración de «El Día», calle Danús, n.º 2

Nombre \_\_\_\_\_

Señas detalladas \_\_\_\_\_

se suscribe a «Letras Regionales». Las 12 pesetas y 70 céntimos, importe de la suscripción anual y gastos de envío, las pagará contra reembolso, al recibir el regalo que subraya.

FIRMA \_\_\_\_\_

«Letras Regionales», gran revista mensual ilustrada. La más española de las revistas españolas. Novelas, cuentos, poesías, crónicas de los más famosos escritores. Mucha y buena lectura para todos. Los suscriptores, además de la ventaja del regalo, pueden colaborar en la Sección «Literatos Nuevos» y publicar un **anuncio muy económico** en todos los números.

«Letras Regionales» es la revista más ventajosa del mundo.

**Suelas y pieles**

y demás artículos para Zapatos Venta al Detall calle Hostales, 15. (Dorés del Banco Hispano Americano.)

Si padece V. de

**Sabañones**

SEDAS

Acuérdese en invierno del

**TOPICO H**

**BATERIAS**

**DOMINIT Y KAW**

para coche americano y europeo de calidad superior y precio económico

«Estación de Servicio Bosch»

**Catalá y Riutord S. L.**

Cordelería, 67  
**PALMA DE MALLORCA**

**Verdadera ganga**

Por 15.500 ptes. Se vende planta baja con un piso junto o separado, la planta baja por 10.500.

Informes: En esta Administración Danús, 2

**Vendo carrutón**

4 asientos, nuevo, con capota.  
Rodríguez Arias n.º 24. Sta. Catalina.

**Bordadoras y caladoras**

a mano, buenas se necesitan en la Calle de Pou, 17 pral. Presentar muestras.

**Pérdida**

Rueda recambio de Ford. Se gratificará en hallazgo.

Razón: Balmes, 12 Hostaletes.

**Una pierna bien esbelta...**



Las medias **MHARY** en caoutchouc **PUR PARA** con elementos de preparación radio activos para hacer fundir las grasas excesivas y dar forma de esbeltas anatómica a las piernas, le serán siempre agradables y le modificarán la estructura definitiva de sus piernas.

Gratis, Pida Folleto gráfico, a la **CASA CODINA**  
Unión, 8. Palma (entre Mercado y Borne)

**Bomba pistón**

para pozo de 20 m. con tubo cobre vendo barata, puede funcionar a motor.

Informes: En esta Administración, Danús, 2

**Se desea alquilar**

por años, en los alrededores de Palma, chalet espacioso, rodeado de jardín o huerto, próximo al tranvía, con luz eléctrica y agua abundante, pagando hasta 200 pesetas mensuales, como máximo. Escribir dando detalles a H. D. M. Administración «El Día» Apartado 23.

**Dentina Torrens**

Calmante poderoso para todas las enfermedades de la boca y garganta

Se vende a 1'30 Ptas. botella

# LAS CATÁSTROFES FERROVIARIAS

## DESCARRILAMIENTO DEL EXPRES DE GALICIA

### CAEN POR UN TERRAPLÉN VARIOS VAGONES

SEGÚN INFORMES OFICIALES HAY VEINTIOCHO HERIDOS GRAVES Y UNOS POCOS LEVES

#### Otro accidente ferroviario en Sevilla

#### Se desconocen las causas del accidente

Madrid 7 a las 16.—El expreso de Galicia que salió anoche de Madrid a las 17'30 descarriló entre las estaciones de Zarzalejo y Robledo Chavela.

Quedaron fuera de la vía cinco vagones, cayendo por un terraplén un coche restaurante y otro coche cama.

Al ocurrir el accidente cenaban unos 40 viajeros.

El coche se hizo astillas y milagrosamente no hubo ningún muerto.

Resultaron con graves heridas la religiosa del Sagrado Corazón Victoria Campos y el vecino de Pontevedra Félix María Beldá y su esposa Consuelo Villar.

Hubo 20 heridos leves, figurando el torero «Chaves», el comandante médico Romero Corral, el abogado madrileño Antonio López, el farmacéutico de Coruña Juan Casares, el agregado a la legación de Uruguay Pérez Fontana, el teniente de regulares Felipe Guerrero, el capitán de intendencia Juan Villasarte, el ingeniero Carlos Mejón y su esposa y las vecinas de Ribadavia Rosario Rivero y Regla Cortés.

También resultaron heridos cuatro camareros.

A los heridos se les curó en Avila.

Desde Madrid y Avila salieron trenes de socorro.

En Robledo se formó otro tren, siguiendo los viajeros a Galicia.

El maquinista no se explica el siniestro por tratarse de un sitio llano.

En la dirección de ferrocarriles se han

recibido nuevos detalles del accidente ferroviario del expreso de Galicia.

Se amplía el número de las víctimas con las de Cipriano López, que era cocinero del coche restaurante, herido en la región temporal derecha, con rotura de la arteria temporal y lesiones en una pierna y brazo; Carlos García, ayudante de cocina, con lesiones graves en las rodillas y pierna; Cipriano Gutiérrez, con una herida en la región occipital rozando el cuero cabelludo; Raimundo Sánchez Moreno, mozo del tren, con heridas diversas, y Raimundo Manrique, interventor, que sufre contusiones en el tórax.

Estos heridos quedaron en Robledo Chavela hasta que puedan ser trasladados convenientemente a Madrid.

Hoy conferenciaron el director y el subdirector de la Compañía del Norte y un representante de la Compañía de Coches Camas para informarle de las referencias que se tienen de las causas del accidente.

Para el lugar del suceso ha salido inmediatamente el ingeniero jefe de la división de ferrocarriles con personal para ver de determinar las causas que originaron el accidente.

**Otros detalles**  
Avila 7.—Están muy adelantados los trabajos para dejar expedita la vía.

Los vagones «Sleeping», «Vigo» y «Restaurant» cayeron por un terraplén de seis metros, quedando de costado.

Atribúyese el accidente al mal estado de las traviesas que determinó se abrieran las vías después de pasar la máquina y

primeros vagones.

Las monjas heridas y hospitalizadas en Avila son Victoria Campos, fractura del plé izquierdo por tobillo y Elias González lesiones leves en la cara.

Viajaban acompañadas del catedrático de Albacete señor Reverte, médico de Montevideo señor Velarde y otro señor llamado Félix Alonso.

El doctor Velarde curó a las monjas en el mismo lugar del accidente, habiendo más de 30 heridos.

Dióse el caso aun de que los lesionados prestaran auxilio a los más graves.

**Informes oficiales**  
Madrid 7 a las 22.—A última hora de la tarde en la dirección de ferrocarriles facilitaron un informe del interventor del Estado que dice:

«El coche «Vigo» y el «Restaurant» cayeron al fondo de un barranco de 10 a 12 metros.

Los heridos fueron 28 graves y 3 o 4 leves.

Fue causa del accidente la rotura de un carril.

El servicio se hace por vía única»

#### Otra desgracia en Sevilla

#### Un tren choca con los topes

#### Dos viajeros heridos

Sevilla 7.—El correo de Huelva al entrar en la estación de la Plaza de Armas chocó contra los topes de contención. Resultaron heridas de importancia las viajeras Dolores Quintero, de 45 años y María del Pilar de 15.

## Dentro breves días llegará el primer AUSTIN 5-7 H.P.

### El cochecito inglés

Más completo que se ha presentado hasta la fecha

#### Ferrol

Ferrol 7.—El «Racing» derrotó al «Evonila» por 5 a 1.

#### La Coruña

La Coruña 7.—El «Deportivo» derrotó al «Emden» por 3 a 1.

## BOLSA COTIZACIONES MADRID

7 a las 22'00

Deuda Interior	70'43
Exterior	85'50
Amortizable 4 pS	87'50
Amortizable 5 pS Eml.	93'50
Deuda Amortizable 5 pS Eml. 1917	98'10
Deuda Amortizable 5 pS Eml. 1927 Libre	103'90
Deuda Amortizable 5 pS Eml. 1927 Con Impuesto	92'20
Cedulas Banco Hipotecario España 4 pS	90'00
Cedulas Banco Hipotecario España 5 pS	98'70
Cedulas Banco Hipotecario España 6 pS	109'95
Banco de España	600'00
Banco Español de Crédito	295'00
Banco Español Rio de la plata	295'00
Banco Hispano Americano	204'50
Compañía Arrendataria Tabacos	202'00
Azucareras preferentes	103'75
Azucareras ordinarias	40'00
Ferrocarriles Nortes	535'00
Id. Alcantas	521'00
Francos	23'10
Libras	28'65
Dolares	5'88

BARCELONA

7 a las 24'00

Nortes	107'35
Alicantes	104'50
Andaluces	68'15
Orenses	00'00
Coloniales	93'00
Filipinas	331'75
Platas	00'00
Cáceres Variable	00'00
Docks	00'00
Transversal	00'00
Gran Metro	57'00
Francos	23'20
Libras	28'67
Dollars	5'88
Liras	32'20
Francos sulzos	113'45
Francos belgas	00'00

Ayer varios excursionistas que pasaban el día en el campo oyeron voces de auxilio en el interior de un pozo de unas antiguas minas; observaron al interior y encontraron a un hombre al que echaron una cuerda, sacándole extenuado en lamentable estado.

Resultó ser Rafael que se había caído y llevaba seis días dentro.

En grave estado fué conducido al hospital.

#### Crimen de dos locos

#### Matan a otro a garrotazos

Valencia 7.—Los asilados del manicomio, Bautista Aparici y Ramón Miguel abandonaron esta madrugada sus camas armados de garrotes y acometieron al otro demente Vicente Antid y pretextando tosía mucho y no les dejaba dormir le mataron.

#### MARRUECOS

#### Moros acusados de alta traición absueltos por el Supremo de Guerra

Madrid 7 a las 20.—El Supremo de Guerra ha absuelto a los moros acusados de alta traición cuya vista se vió recientemente.

#### Reclutas para Africa

Alicante 7.—Llegaron dos trenes militares con reclutas para Africa embarcando 942 para Melilla, 844 para Ceuta y 619 para Larache.

#### MENORCA

#### Futbol

#### «U. Sportiva», 2—«España», 1

Menorca 7.—El partido de ayer dió el siguiente resultado: «Unión Sportiva», dos; «España» de Villacarlos, uno.

Jugado en el campo del primero el partido fué disputadísimo, arbitrando con energía el colegiado catalán señor Andreu.

Con este partido ha quedado terminada la primera vuelta, quedando el «Unión» «Zamora» y «España» empatados a dos puntos.

#### La Casa Juaneda

#### Peluquería para Señoras

Ofrece sus servicios a fuera de precio y en beneficio de las señoras y señoritas, solo hasta el 31 Diciembre 1927 lo nunca visto, ni esperado. Visiten dicha casa durante estos dos meses y se convencerán.

#### Casa Juaneda

#### Sindicato, 72 - 74. Palma

Francés-Inglés

Aritmética

Contabilidad

Taquigrafía

Correspondencia

Carreras no universitarias

El mejor método

Los mejores profesores

#### Escuelas Francesas. Morry J

IMPRESA DE «EL DIA»

## NOTICIAS DE CATALUÑA

# EL PELIGRO DE LOS FUEGOS ARTIFICIALES

## EN GERONA HA MUERTO UN MUCHACHO DE 13 AÑOS

### UNA MUJER MUERTA POR UN AUTO

### LA JORNADA FUTBOLÍSTICA DEL DOMINGO

## La colonia francesa ha tributado un recuerdo a los franceses muertos en la guerra

### Una mujer muerta por un «auto»

Barcelona, 7 a las 24.—Ayer domingo, cerca de Riudeperas, un automóvil que marchaba a gran velocidad con dirección a Vich, atropelló a una mujer vecina de Folgarolas y le produjo tan graves lesiones que falleció instantes después.

Individuos del somatén se hicieron cargo del automóvil causante de la desgracia.

### La goleta hundida en el puerto de Barcelona

Barcelona, 7 a las 24.—Se efectuará una operación para poner a flote la goleta libicena «Pedro», hundida, como se sabe, en nuestro puerto frente al muelle España.

### ¿Quién le agredió?

Barcelona, 7 a las 24.—A las dos y media de la madrugada fué asistido en el dispensario de Hostafranchs Francisco Jurado Martos, de 19 años, que presentaba una herida incisa en el octavo espacio intercostal derecho, de pronóstico reservado.

Dijo haber sido agredido por unos desconocidos en la calle de Valencia, esquina Entenza.

### Desgracia en Gerona

Gerona, 7.—Anoche cuando se disparaba un castillo de fuegos artificiales, último número del programa de ferias, ocurrió una sensible desgracia que llenó de consternación a la ciudad.

Uno de los morteretes finales alcanzó al muchacho de 13 años Joaquín Terradellas, dejándolo muerto.

### La colonia francesa y el aniversario del armisticio

Barcelona, 7 a las 24.—Como uno de los actos del aniversario del armisticio, la colonia francesa tributó un recuerdo a los franceses muertos en la guerra en el Ce-

mentero Nuevo, pronunciando un discurso el cónsul francés.

### La suscripción para la Ciudad Universitaria

Barcelona, 7 a las 24.—El total ingresado hasta ahora en esta provincia para la Ciudad Universitaria se eleva a 164.238 pesetas.

### Chantage frustrado

Barcelona, 7 a las 24.—La policía ha detenido a dos ex-empleados del Banco de Crédito y Fomento, situado en la Rambla, que con anónimos amenazantes trataban de efectuar un chantage contra dicho banco.

### Toma de posesión

Barcelona, 7 a las 24.—A mediodía ha tomado posesión de su cargo el decano de la Facultad de Filosofía y Letras y catedrático de la misma don Jorge Rubio y Lluch.

Entre el rector y el nuevo decano se han cambiado afectuosos discursos.

### Un mensaje del Círculo Odontológico

Barcelona, 7 a las 24.—La mayoría de odontólogos catalanes representados por el Círculo Odontológico de Cataluña entregaron al Presidente del Consejo de ministros un mensaje exponiendo los abusos del intrusismo en el ejercicio de la profesión.

### Toros y deportes

#### Novillada en la Monumental

#### Cogida de «Jaén»

Barcelona 7 a las 24.—En la novillada de ayer en la Monumental hubo apenas media entrada.

Las reses de Banco (antes Parladé) fueron posibles.

Sacristán Fuentes, José Pastor y Pérez Soto estuvieron valientes y bastante acertados.

El banderillero «Jaén» sufrió un puntazo en la cara de pronóstico reservado.

### La jornada futbolística

#### Grupos «A» y «B»

Barcelona 7 a las 24.—Jornada futbolística de ayer:

Grupo A:

«Español» y «Tarrasa» 2 a 0.

«Europa» y «Gracia» 1 a 0.

«Barcelona» y «Badalona» 1 a 6.

«Sabadell» y «Sans» 3 a 1.

Grupo B:

«San Andrés» y «Júpiter» 5 a 2.

«Martín» e «Iluro» 4 a 2.

«Tarragona» y «Lérida» 1 a 1.

«Manresa» y «Sabadell» 6 a 1.

## DEPORTES

### FUTBOL

#### Madrid

Madrid 7 a las 18.—El «Athlético» derrotó al «Unión» por 6 a 0.

El «Madrid» derrotó al «Nacional» por 1 a 0.

#### Zaragoza

Zaragoza 7.—El «Real Zaragoza» derrotó al «Iberia» por 3 a 1.

#### Gijón

Gijón 7.—El «Oviedo» derrotó al «Fortuna» por 3 a 2.

#### Valencia

Valencia 7.—El «Gimnástico» derrotó al «Castellón» por 1 a 0.

#### Barcelona

Barcelona 7.—El «Español» derrotó al «Tarrasa» por 2 a 0.

#### Irún

Irún 7.—El «Unión» derrotó al «Osasuna» por 3 a 1.

#### Bilbao

Bilbao 7.—El «Athlético» derrotó al «Acero» por 5 a 1.

# BALEAR

## SIN FAMILIA

4.ª última jornada

Jueves: **LA CRUZ DE LA HUMANIDAD**

Jueves en el TEATRO BALEAR debut del espectáculo sin igual

# ¡AMOR OH LALA!

El non plus ultra de las revistas presentadas en Palma

18 señoritas 4 caballeros

Fastuosa Presentación

Hoy de 6 tarde en adelante

## FLOR SALVAJE

por FRANCE DELIA

# RIALTO